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&, toduccis

&L conacimiento 3 la matemdtica juega un wol importante en fo formacién 3 fos indiniducs, pox
eatimufan las facublades mentales superiores de fo persona, capaciténdola para resdbier distintas
situaciones problemas, no edlo en of dmbite def ragonamiento malemdlico, sino tambisn en olras
ciencias y en fa 9ida diavia.

&n cierta medida, fo malemdtica suministia un dinculo entre lo agén dof sor humano 4 of mundo
on que dise. Botd presente en of comprender, en of actuar y aiin en of jugar. &o una gran aliada
cuando queremos expresar nuesbas ideas en forma ara, precisa 4 concisa, por cuanto en of misma
@ un lenguaje no ambiquo, que maneja ba ofaridad ¢ precividn en ou metodofogia, obligando of
que fo wea a odenar ¢ aclarar eus ideas antes de emplearfo.

Como ciencia deductiva agifiga of ragonamiento 4 fouma fa Base esbuctunal en que oo apoyan flas
domdn ciencias 4 afin, por eu natuialesa fogica, modefa foo procedimientos adecuados para of
studio o comprensién 3 fa natuwalega o para of ficag comportamiento en la #ida diaria. @
miosmo Liempo, fa matemdtica, o biasés dof método que emplea on ou aprehensién, proporciona
ciedtas hevamientas indispensables para fetar a cabo dichas deducciones 4 para moverse con
softwa en fa sociedad.

&n sintesis, o Matemdtica, como disciplina por excelencia, ocupa un fugar e refedancia on of
cwviculo 3e fo Bucacién Seneral Basica y en of Bachiflerato General Unificado.

Mo et eobmctunada en cinco ﬁﬁ:qm.a temdlicoa:
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PRUEBA DE DIAGNOSTICO

INSTRUCCIONES Nombre:

- Lee con atencion cada pregunta. echa:

* Las preguntas presentan cuatro opciones de respuesta: A, B, C y D. (?A&'fimdo’n
*» Solo una de las opciones es la correcta. 120

* Resuelve el gjercicio en el espacio en blanco de la pregunta respectiva.

« Si la respuesta que obtienes es una de las opciones, pinta completamente con el lapiz, el rectangulo
de esa opcion.

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
(I A B C D
I
: 21 A B C D
: 3.1 A B C D
4.1 A B C D
I
I .
I > A B C D Toma en cuenta lo siguiente:
: 6. A B C D * La prueba tiene 20 preguntas.
: 7. A B C D + Para escribir, usa el lapiz que te
I entregan con la prueba.
8 A B C D
: * No puedes usar calculadora.
9 1 A B C D
I * Si necesitas cambiar una respuesta,
: 10. A B C D debes borrar completamente la
equivocada.
Pl A B C D
: *+ Si no sabes como responder a una
| 12. A B C D pregunta pasa a la pregunta siguiente y
I 13 cuando termines la prueba, vuelve a las
I ’ A B C D preguntas que no respondiste.
: 14. A B C D « Valor un punto cada pregunta.
: 5.1 A B C D
V16 A B C D
: 7.1 A B C D
: 18| A B C D
: 9.1 A B C D
: 20. A B C D
I
I
I
|
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La secuencia 8, 32, 128, 512 es:
1048
2000
2048
1028

¢ Qué parte de la fraccién sombreada corresponde la siguiente figura:

4/3

3/4

1/4

2/5

La fraccion 5/100, expresado en notacion decimal es:
0,0005

0,5

0,0005

0,05

Determina cuales de los siguientes pares de figuras representan la misma fraccién.
I Il I v

ly IV

Lyl

IRl

My v
Al ordenar de menor a mayor estos numeros -6, 5,7,0,-11,-4,9,13,-16y 12 es:
5y 10

-16,-11,-6,-4,0,5,7,9,12,13

11y15

5y15
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6. Se quieren colocar 25 filas y 25 hileras de sillas en un teatro. s Cuantas sillas se necesitan?
A. 50 sillas

B. 625 sillas

C. 25 sillas

D. 75 sillas

R/=8)(vie s )|

7. Al resolver el siguiente polinomio aritmético. (4 256 )5 /_1

Su resultado es:

A. 12

B. -16

C.

D. -12

8. El area sombreada de la siguiente figura es:

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
16 l
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

3cm 3cm
10em 3cm 3cm
A. 108cm’
B. 36cm?
C. 64cm?
D. 100cm’®
|
9. Los 2/5 de los ingresos de una comunidad de vecinos se emplean combustible, 1/8 se emplea |
en electricidad, 1/12 en la recogida de basuras, 1/4 en mantenimiento del edificio y el resto se:
emplea en limpieza.  Qué fraccion de los ingresos se emplea en limpieza? I
1
A. 12/120 I
1
B. 17/120 1
1
C. 45/120 1
1
D. 35/120 ;
1
1
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Los dos numeros racionales mas alejados entre si, en la recta numérica, son:

1. 1
A -7 8

1. 1
B -7/ 32

1,1
C %2

1.1
D -% 3
1. ¢ Qué triangulo sigue en la siguiente serie?

/ 6 \ ‘ 14 \ ‘ 22 \ / k
A. 11,13, 24
B. 12,13, 25
C. 14, 16, 30
D. 15, 17, 32
12. Si el area de un hexagono regular es 48cm” y su apotema es 2cm, su lado es:
P.a
Recuerda: A = P
A 4cm
B. 12cm
C. 48cm
D. 8cm
2-04

13. El resultado de ,0,64 +3 /0,008
A. 4/5 B. 5/8
C. 10/4 D. 8/5
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14. ¢, Cual es el precio para cubrir una pared de 60m? con baldosas de 25cm x 30cm, si cada una
cuesta $1,45?

A. $ 1120 B. $ 1160 C. $ 1150 D. $ 1145

(5+3)
1+ —+—
15. La expresion 2 3 ) esiguala:

19. ¢ Qué letra sigue? C C S S o]

I

1

1

1

I

1

1

1

I

1 1
1+ 1 1
—+— 1
2 4 |
1

A. 17/14 B. 19/14 C. 714 D. 3/14 1
1

16. Los lados de un tridangulo miden tres enteros consecutivos. Si su perimetro mide 24m, su lado!
es: 1
1

n+1 :
n I
1

1

I

n+2 1
1

1

A 2m B 7m C.  6m D = 4m ;
1

1

I

1

17. ¢ Qué fraccion representa la parte sombreada? :
I

& |
S 1
£ |
e . 1
1

1

1

A. 6/12 B. 112 C. 4/12 D. 1/4 :
1

18. ¢ Qué letra sigue? L M M J \% 1
I

A. P B. S C. T D. A :
1

I

1

1

1

I

1

A. R B. Q C. (0] D. N :
20. En la secuencia: 240, 120, 60, 30,... ;,Cual es el nUmero que sigue? :

A 100 B. 60 cC. 10 D. 15 !

I

1

1

1
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matematicas tengan aplicacién

en toda accion razonable, desde

hacer una simple suma de
quebrados, hasta quebrarse la
cabeza descifrando la vida y

sumarse a ella.

Jorgeach
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TABLA

o}
(©0)
(B0)

@ ©

Las proposiciones matematicas,
en cuanto tienen que ver con la
realidad, no son ciertas; y en
cuanto que son ciertas, no tienen

nada que ver con la realidad.

Albert Einstein

Pero profesor,
Ud. dijo ayer que

I Hx-2 4T x era igual a 2...

Entorces I
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CONJUNTO DE LOS NUMEROS RACIONALES.

. ﬂ’ Fuchas

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Expresién fraccionaria y decimal de un niumero Fracciones decimales
racional

3 A

= _ 15

2

>decimales finitos

15

——_0,25

60 )
El conjunto de los nimeros racionales (Q)
Llamamos numeros racionales al conjunto formado 7 2333 ..=2.6 \

-2, ,6 —» .
por todos los numeros enteros y todos los 3 6 periodo
fraccionarios se lo designan por Q y se lo
denomina conjunto de los numeros racionales
decimales
Numero racional es el que se puede expresar
como cociente de dos nimeros enteros, es decir, infinito
en forma de fraccion. Los numeros enteros son
racionales, pues se pueden expresar como —0 A7
P P P —_0,2727...= 0,27

cociente de ellos mismos por la unidad: a = a/1. ’ P27 periodo )

% =12 Decimal exacto
: - I e, S e

A los numeros racionales podemos denotarlos =2 = 2142857 Decimal penodlco
como numerales mixto, como fracciones y como 7 !
decimales.

71, a8 . .
Ejemplos: g0 = 183 Decimal periddico
5

4 fraccion : cinco cuartos
Los numeros racionales sirven para expresar

medidas, ya que al comparar una cantidad con su
unidad el resultado es, frecuentemente,
6, 2 decimal: seis enteros dos décimos fraccionario. Al expresar un numero racional, no
entero, en forma decimal se obtiene un numero
decimal exacto o bien un numero decimal
| periddico.

? mixto: cuatro enteros un medio.
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CONJUNTO DE LOS NUMEROS RACIONALES.

®

=\

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Representacion de los numeros racionales en
la recta numérica

Se debe recordar que para representar una
fraccion comun sobre la recta numérica, hay que
determinar la distancia de separacion entre el cero
y la unidad. Este espacio se dividird de manera
equitativa, tantas veces como indique el
denominador, y se marcaran sélo aquellas que
sefale el numerador.

> 5

s "
= . : | J
° ! 2 &3 a 2
5 B s g 5

S A bbbl

' < :
0P LTS A 00N I8 | 1R Y [ (OO I
T T W YT g T O 1|
W W 6 9000 W 16T

Para ubicar fracciones, divides el entero (o.los
enteros) en tantas partes como indica el
denominador y tomas las que indica el numerador.
Por ejemplo:

La fraccion 3/5 se ubica en la recta, en el punto
amarillo. El segmento de recta que representa al
namero 1 lo dividimos en cinco partes que estan
indicadas de color rojo. De esas cinco partes,
tomamos las tres que estan sefaladas con color
azul.

h|tw

Aqui representamos a los nimeros decimales en la
recta numérica. Para representar el numero
decimal 0,7 observamos que es un numero
comprendido entre 0 y 1. Dividimos el segmento
unidad entre los numeros 0 y 1 en 10 partes
iguales y tomamos 7 de esas partes contando a la
derecha (pues 0,7 es un numero positivo) desde el
0.

001 02020408 0607 0208 1

Focha:

Comparacion de numeros racionales

La comparacion de fracciones permite
determinar, de una pareja o varias fracciones, qué
diferencias hay entre sus valores. Se pueden dar
tres casos:

Fracciones con igual denominador

tienen el
comparar
mayor

Para fracciones que
mismo denominador hay que
los numeradores. La fraccion con
numerador sera mayor

Ejemplo:

<
217 5/7
2 L da fi i6
— y — Lasegunda fraccion — es mayor, ya
777 7
que 5 >2

Fracciones con igual numerador

De dos o mas fracciones que tienen igual
numerador es mayor la que tiene menor
denominador

2/3 2/5

2 2
—y— Lamayores— ,yaque3<5
3y5 y 3 yaq


http://es.wikipedia.org/wiki/Fracci%C3%B3n
http://es.wikipedia.org/wiki/Denominador
http://es.wikipedia.org/wiki/Numerador
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CONJUNTO DE LOS NUMEROS RACIONALES.

> oo

=\

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Fracciones con diferente

denominador

numerador vy

Para fracciones con diferente numerador vy
denominador, se deben buscar fracciones
equivalentes hallando el minimo comun

denominador(reducir  fracciones a comun
denominador). Para ello, se toma como
denominador comudn el minimo comun multiplo (m
¢ m) de los denominadores y a partir de ahi
estamos en el primer caso que ya hemos visto.

1 2

Ejemplo: — —
jemp 4 y5

El minimo comun denominador es 20, resultando

5 8 1 2
20 Y 20 como5 <8, entonces Z<g

Nota: también se puede utilizar la notacion
decimal, como 1/4 = 0,25 y 2/5 = 0,4; 0,25 < 0,4
asi pues 1/4 < 2/5.

Clasificacion y transformacién de decimales

Decimales

Exactos No exactos

]

No periddicos

Periodicos

!—‘—\

Puros Mixtos

Un numero decimal exacto o periodico puede
expresarse en forma de fraccioén, llamada fraccion
generatriz, de las formas que indicamos:

Generatriz de un decimal exacto.

Si la fraccion es decimal exacto, la fraccién tiene
como numerador el numero dado sin la coma y
por denominador, la unidad seguida de tantos
ceros como cifras decimales tenga el nimero.

Ejemplos:
0y 4
10 5

Generatriz de un decimal periédico puro.

Si la fracciébn es peridédica pura, la fraccion
generatriz tiene como numerador el nimero dado

sin la coma, menos la parte entera, y por

denominador un numero formado por tantos
nueves como cifras tenga el periodo.
Ejemplo:
497 = 421 -4 417 139
| 99 99 33
Generatriz de un decimal periédico mixto.
Si la fraccion es periddica mixta, la fraccion

generatriz tiene como numerador dado sin la coma,
menos la parte entera seguida de cifras decimales
no periédicas, y por denominador un numero
formado por tantos nueves como cifras tenga el
periodo, seguidos de tantos ceros como cifras
tenga la parte decimal no periddica.

Ejemplo:

13 11 102 12
9 90 15

1,13 =


http://es.wikipedia.org/wiki/M%C3%ADnimo_com%C3%BAn_denominador
http://es.wikipedia.org/wiki/M%C3%ADnimo_com%C3%BAn_denominador
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CONJUNTO DE LOS NUMEROS RACIONALES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

Fechas
ACTIVIDADES EN CLASE #1

1. Sobre la recta numérica, representa las siguientes fracciones:

1
2

W
IR
o

Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones.

132 15 b 46 3513
2°4°3° 574 ' 3’8 5’274
S 1 .24 5 d 17 385
4’ 3> 7’9 2 ' 2’4" 2°3°4
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Determina la expresién decimal de los siguientes racionales.

12 5 26 120
60 4 52 80

14 . _sl_ S N
8 4

Escribe la fraccion decimal de los siguientes numeros decimales.

0,8= b. 1,24 = C. 0,0002

9,32 = e. 0,025 = f. 2,45

Escribe la expresion decimal correspondiente.

Cuatro milésimas | |

Treinta y dos millonésimas | |

Dos enteros, catorce centésimas| |

Cuarenta y dos centésimas | |

Coloca en el recuadro el signo > ; <; 6 = segun corresponda

5 3 3 8 1 4
= = b. — — c. — —
2 4 7 5 2 8
7 12 e 4 S f 10 Bl
2 5 3 2 8 4
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Indica con x el tipo de decimal.

ecimal
Numero Exacto Periodico puro Periodico mixto

0,35

2,6

Halla la fracciéon generatriz de estos numeros.

0,54 = b.  -23= c. 025=
3,21= e.  19-= f 0,26 —
1,13 = h. 3,563 = ] 0,24 =
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a. 2 b. —Z c i d. §
4 2 2 3
2, Ordena de mayor a menor las siguientes fracciones.
a 1 3 172 b 8 713
' 3757 2’4’5 ' 57 37477
c 2.3 143 d 17 385
' 5727 2’9712 ' 2’4 27374
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Determina la expresién decimal de los siguientes racionales.

8 28 42 24
20 56 100 80
2 2 8

Escribe la fraccion decimal de los siguientes numeros decimales.

0.4-= b. 2,18 = C. 0,008

4,56 = e. 0,35 = f. 8,2

Escribe la expresién decimal correspondiente.

Doce milésimas | |

Cuarenta y cinco millonésimas | |

Seis enteros, dos centésimas | |

Dieciocho centésimas | |

Coloca en el recuadro el signo > ; < ; 6 = segun corresponda

7 1 b 4 2 c 4 24
2 9 ' 9 3 ' 3 18
7 4 4 5 10 5
- N e — - f —__ -
5 3 3 2 8 4
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Indica con x el tipo de decimal.

ecimal
Numero Exacto Periodico puro Periodico mixto

0,45

3,2

0,26

1,34

2,422

5,33

Halla la fracciéon generatriz de estos numeros.

0,24 = b. - 0,45 = c. 0,28 =
4,_5 = e. 0,§ el f O,_8 —
L13 = h. 3,563 = i 0,24 =




RAZONAMIENTO MATEMATICO PARA NOVENO ANO DE EDUCACION BASICA

OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

COMPRENSION DE CONCEPTOS
Adicion y sustraccion en racionales Division de niumeros racionales
Racionales con el mismo denominador También podemos definir la division de dos
numeros racionales como producto del primero por
Suma y resta de fracciones de @ X
igual denominador el inverso del segundo.

Se debe sumar 0 restar Jos numeradores v
dejar el mismo deromirador.

SRS

Racionales con distinto denominador

Suma y resta de fracciones de
distinto denominador
Se debe tray fraccs quivalentes que tengan
igual derominedor ¥ luego realizar la operacién.

: O O-P
i BES

Racionales en forma decimal & Un labrador ha dividido su campo en 8 parcelas iguales.
¢Cuantas parcelas contienen los 3/4 del campo? Cada
parcela es 1/8 del campo. Luego basta ver cuantas veces

0,24-0,98=-0,74 1/8 esta contenido en 3/4. Para ello hacemos esa division
3/4:1/8

1
—+
3

P

(-0,42) + (- 0,39) =-0,81
Potenciacion de numeros racionales
Multiplicacion de nimeros racionales

- onari 3V 379
Entre racionales fraccionarios 21 = —
4 4* 16
Sx3- '3_2 Radicaciéon de numeros fraccionarios

53

La radicacion de numeros racionales es una
operacion que consiste en dar una cantidad
llamada subradical y un determinado indice, para
obtener un resultado unico llamado raiz.

La fraccion como operador

Para calcular la parte fraccionaria de un numero se
multiplica la fraccion por ese numero

2 2
= ded0  Z=(40)=16
7 (40)
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OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

Fecha:

CONOCIMIENTO DE PROCESOS
ACTIVIDADES EN CLASE # 2

A. Efectua las siguientes operaciones.

I
I
I
I
I
.|_
I
I
I
I
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OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fohia:
ACTIVIDADES EN CLASE # 3

Resuelve las siguientes operaciones.

1. 0,2+1,4—0,25-0,6+2,4—3,16
2. 0,5+1,2—-0,45—-0,2
3. 2,42x—0,38
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5. 0,48:-0,6
6. 0,72:0,12
7 0,3:2
27
8. (0,4)
9. (—0,6) 10. (0.8)7 1.  ,/0,04-3/0,216
12. 3/-0,125 = /% 13. 0,§+§_§ 14. %/o,i-\E
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Resuelve las siguientes operaciones.

1. 0,36—0,24—1,4—3,5+0,2 2. 0,5+0,2— % + % —0,4
Y 2
3. 138x0.26 a, (0,7{—)
21
5. (0.2)+ (%j 6.  3/0.008-,/036
~VA 5\ [81
8. 0,2)0,3),/=—
0203

7. (03{%)
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OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

Fecha
CONOCIMIENTO DE PROCESOS
ACTIVIDADES EN CLASE # 4
Resuelve los siguientes problemas
1. La semana anterior Laura tuvo que leer un libro. El lunes leyd las 2/7 partes y el martes los 3/7.

¢, Qué parte del total del libro leyé entre los dos dia?

2. Las préximas vacaciones, Laura y Juan iran al pueblo con sus abuelos y alli haran, como todos los afios,
una excursion a una ermita cercana. Como la ermita esta un poco apartada del pueblo y los abuelos no
estan para muchos trotes, pararan a almorzar cuando lleven recorridos los 3/8 del camino.

¢, Qué parte del camino haran después del almuerzo?

Si después de almorzar recorren 2000 metros

a. ¢, Cual es la distancia que recorren antes de almorzar?
b. ¢, Cuantos kildbmetros recorreran en total en la excursion?
3. Cuando vuelvan de vacaciones los abuelos les daran propina, pues se acercan sus cumpleafios. A

Juan le daran $40 y a su hermana los 6/8 de Juan.

a. ¢, Qué propina le daran a Laura?
b. ¢,Cuantos dolares le dan a Laura menos que a Juan?
C. ¢ Es justo el reparto de propina que hacen los abuelos?

32
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Laura y su hermano juntan el dinero para hacer un regalo a su madre por -El dia de la madre”. Le
compran un libro que cuesta $19,40 y un frasco de colonia de $16,20. El resto del dinero se lo reparten
entre los dos en partes iguales

a.

b.

¢, Cuanto dinero se gastan en los regalos?

¢,Cuantos dolares les sobran?

¢,Cuanto dinero se quedara cada uno?

¢ Podria la hermana de Juan haber hecho ella sola los regalos?

Al final ¢ Quién sale ganando? Explica tu respuesta

El dia del cumpleafios de Laura invitan a unos amigos a merendar a casa y el padre y la madre de Juan

van al supermercado para comprar la merienda. Compran 5 barras de pan de $0,64 la barra, 1/4 de kg.
de jamoén a $16,60 el kg., 1/2 kg. de chorizo de $9,80 el kg., 10 botellas de refresco a $1,25 la botella
y una tarta que costaba $18,20 .

a.

¢,Cuanto se han gastado en cada producto?

b. ¢ Cuanto dinero se gastan los padres de los hermanos en total?
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Resuelve los siguientes problemas.

1. Para poder llevar la compra mas facilmente, los padres de Juan la reparten en 10 bolsas, con la buena
suerte de que en todas ponen el mismo peso. Sabiendo que una barra de pan pesa 240 gramos, cada
botella 1,5 kg. y la tarta 0,8 kg.

a. ¢,Cuanto pesara cada bolsa?

No olvides pasar los pesos del jamon y el chorizo a nimero decimal

2. El dia del cumpleafios la madre de Laura divide la tarta en partes iguales. Primero la divide en 4 partes y
después cada parte la divide en otras dos. Los hermanos y sus amigos se comen cada uno una parte de
la tarta. Al final de la merienda ha sobrado un trozo de tarta.

a. ¢, Sabes a cuantos amigos invitaron Laura y Juan?

3. Roberto y Javier se suben juntos a una bascula y marca un peso de 98.4 kg. Si Javier se baja de la
bascula, el peso es de 40.6 kg.

a. ¢,Cual es el peso de Roberto?

b. ¢,Cual es el peso de Javier?
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4. En la fiesta de Ana, su mama compré 3.500 Kg. de dulces y quiere ponerlos en partes iguales en 28
bolsitas para los invitados, ¢ Cuanto pesara cada bolsita?

5. La medida de una circunferencia se obtiene multiplicando por la medida del diametro. Si es igual a 3,14,
¢cual sera la medida de una circunferencia que tiene de diametro 4,5 cm?

6. Entre tres hermanos deben repartirse $120. El primero se lleva 7 / 15 del total, el segundo 5/ 12 del total
y el tercero el resto. ¢ Cuanto dinero se ha llevado cada uno?

8. El 60 % de los trabajadores de una empresa tiene coche. Si el nimero total de empleados es de 1200.
¢ Cuantos empleados tienen coche?

9. Tenia ahorrados $18 Para comprarme un juguete he sacado 4 / 9 del dinero de mi alcancia. ¢ Cuéanto
me ha costado el juguete?
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OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fecha:
ACTIVIDADES EN CLASE # 5

Resuelve las siguientes operaciones combinadas.

1;3(4) ’ 3(_1_2}3
1 2 4\5 4\ 2 3) 4

s S
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TEOREMA DE PITAGORAS

®

o)

COMPRENSION DE CONCEPTOS

TEOREMA DE PITAGORAS

En todo triangulo rectangulo, el cuadrado de la
hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de
los catetos.

5
3
5 Sl 3
o]
= =7 2
a’=b? +c 4 4
4

b y ¢ son catetos
a es hipotenusa
Nota:

a>bya>c

a=Ab’+c’
b=Aa’-c?
¢c=Ala’-b*

Focha:

Teorema de Pitagoras generalizado

Si en vez de construir un cuadrado, sobre cada
uno de los lados de un triangulo rectangulo,
construimos otra figura, ¢ seguira siendo cierto, que
el area de la figura construida sobre la hipotenusa
es igual a la suma de las areas de las figuras
semejantes construidas sobre los catetos?

Filésofo y matematico griego (582 - 500 antes de
Cristo), cuyas doctrinas influyeron mucho en Platén.
Nacido en la isla de Samos, Pitagoras fue instruido
en las ensefianzas de los primeros filésofos
jonios Tales de Mileto, Anaximandro y Anaximenes.
Se dice que Pitagoras habia sido condenado a
exiliarse de Samos por su aversion a la tirania de
Policrates.


http://www.profesorenlinea.cl/biografias/TalesdeMileto.htm
http://www.profesorenlinea.cl/universalhistoria/PensamientoHbreEvoluc/Dogmatismo.htm#Anaximandro
http://www.profesorenlinea.cl/universalhistoria/PensamientoHbreEvoluc/Dogmatismo.htm#Anaximenes
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TEOREMA DE PITAGORAS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fecha:

ACTIVIDADES EN CLASE # 6

1. Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular la altura de los poligonos.

a. b.

1

1

1
10 cm X '

1 h 5cm |

! 1

1 1 h

! 1

’ 1

8cm
4cm
c d
/|
e N
7/
/7 -
25m id S 17cm
Vs h h
/7 -.
Ve ™~
4 \
/7
7’ N
8cm
15m
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RAZONAMIENTO MATEMATICO PARA NOVENO ANO DE EDUCACION BASICA

Calcula los centimetros de cuerda que se necesitan para formar las letras N, Z y X de las siguientes
dimensiones.

20 cm 10 cm 16cm
< > “—> “—>
20cm 24cm 30cm
Se necesitan ------------- cm Se necesitan ------------ cm Se necesitan ------------ cm

Resuelve los siguientes problemas:

Una escalera de 65 dm de longitud esta apoyada sobre la pared. El pie de la escalera dista 25 dm de la
pared.

a) ¢ A qué altura se apoya la parte superior de la escalera en la pared?

Una escalera de 10 m de longitud esta apoyada sobre la pared. El pie de la escalera dista 6 m de la
pared. 4 Qué altura alcanza la escalera sobre la pared?
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C. En una circunferencia una cuerda mide 16cm y dista 12 cm del centro. Calcular el area del circulo.
16cm
d. Los catetos de un triangulo inscrito en una circunferencia miden 32 cm y 24cm respectivamente.

Calcular la longitud de la circunferencia y el area del circulo.
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1. Utiliza el teorema de Pitagoras para calcular la altura de los poligonos.
a. b.
1
1
1
45cm X '
1 h 39cm |
! 1
1 1 h
! 1
’ 1
27cm
15cm
C. d

18m

*\\ 34cm

30cm
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RAZONAMIENTO MATEMATICO PARA NOVENO ANO DE EDUCACION BASICA

Calcula los centimetros de cuerda que se necesitan para formar las letras N, Z y X de las siguientes
dimensiones.

24 cm 15 cm 5cm
< > “—> “—>
32cm 20cm 12cm
Se necesitan ------------- cm Se necesitan ------------ cm Se necesitan ------------ cm

Resuelve los siguientes problemas:

Una cancha de futbol olimpica es un rectangulo de 24 metros de largo y 10 metros de ancho. ;Qué
longitud tiene la diagonal de la cancha?

¢, Cual es el area de un triangulo rectangulo con un cateto de 5cm de longitud y una hipotenusa de 13 cm
de longitud?
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MODULO2  (Bloques 2,y 5) Mimeros imacionales 4 veales.

°

Destregas con crilerias de desempefion

REALES
J‘ -~

/£ = T =
/=13 paconaes™, 3N\
// BT .- > \

/" ENTEROS )\ \

f I,n y s, > \\ "I é;wl

| ( |' fnTeros) | F |
| k poSITVOS | &'

\ \123.. / / J cg’ |

1 \ i 3 /
\ 3 — y /
\ = \ S 3210123, A /’{\'
\ B - v
N e )
-7 \.\\t{ba Yo mmuj /// @

. m=3.1415926..etc

Representar qrdficamente nimercs inacionales con of uso def teorema de Pitdgoras.

Owdenar, comparar y whicar en fa recta numérica nimeras reales con of woo de eocala adecuada.
Simplificar expresiones de niimeros reales con fa aplicacién de la adicisn y anotraccisn.
Simplificar expresiones de nimeros reales con fa mulliplicacién vy disisisn.

Caracterizar a ba poblacisn, la muestra  las sariables estadislicas en un contexto delerminado.

Representar datos estadislicos en diagrama de tallo y hojas.
Calenfar fa media, mediana y moda de un conjunto de dalos ertadisticos conlextualizados.
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NUMEROS IRRACIONALES Y REALES Focha:

®

=\

COMPRENSION DE CONCEPTOS

i REPRESENTACION EN LA RECTA NUMERICA
CONJUNTO DE LOS NUMEROS

IRRACIONALES. Para representar un numero racional, es necesario

. . . . construir un triangulo rectangulo cuya hipotenusa

puede escribir en fraccion - el decimal sigue para
siempre sin repetirse.Se simboliza con (1)

Se llama irracional porque no se puede escribir en
forma de razén (o fraccion),

Numeros irracionales famosos

Pies un numero irracional famoso. Se han
calculado mas de un millén de cifras decimales y

sigue sin repetirse. Los primeros son estos:
3,1415926535897932384626433832795 (y sigue...

2
c Para representar la raiz cuadrada de un numero a se
sigue los siguientes pasos:

El nimero e (el numero de Euler) es otro numero 1. Descomponemos el numero a como la suma
irracional famoso. Se han calculado muchas cifras de dos cuadrados: a = x* + y? (x, y enteros).
decimales de e sin encontrar ningin patron. Los
primeros decimales son:
2.7182818284590452353602874713527 (y 2. Dibujamos un triangulo rectangulo de lados x,

sigue...) y. la hipotenusa es: m =a

Larazén de oroes un nudmero irracional. Sus 3. Para representar +/a en la recta numérica
primeros digitos son: se traza un arco de circunferencia de centro O

1.61803398874989484820... (y mas...) y radio la hipotenusa ~/a , el punto de corte

%

Muchas raices cuadradas, cubicas, etc. también
son irracionales. Ejemplos:

con la recta es la representacion de ~/a

\3 1.7320508075688772935274463415059
(etc)

V99 9.9498743710661995473447982100121
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NUMERO IRRACCIONALES Y REALES

) Gechas
CONOCIMIENTO DE PROCESOS
ACTIVIDADES EN CLASE #7
1. Representa los siguientes numeros irracionales en la recta numérica.
a. /13 b. N
b \/g c \/g
2. Escribe el numero irracional que se encuentre representado en cada grafico.
a. b.
ViR EEEEEEE . T
i i
1 I i
i 1 i
: |
— &
V3 =
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A e
1 o
///,
f, 1

R
; //#J/,,
%
4
?
5
\7
2
V11

£Qué numero irracional se identifica en la figura para construir la V16=4?

342
25
23

35
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1. Representa los siguientes numeros irracionales en la recta numérica.
a. J7 b. NGT
b. 14 c. /20
d 26 c V29
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EL CONJUNTO DE LOS NUMEOS REALES

COMPRENSION DE CONCEPTOS

EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES.

Los numeros reales son los numeros que se puede
escribir con anotacién decimal, incluyendo aquellos
que necesitan una expansion decimal infinita. El
conjunto de los numeros reales contiene todos los
nameros enteros, positivos y negativos; todos los
fracciones; y todos los numeros irracionales --
aquellos cuyos desarrollos en decimales nunca se
repiten.

Se simboliza con la letra R

R
Q I

Relacion de orden en R

Al igual que en los conjuntos N, Z y Q, en los
nuameros reales R utilizaremos la recta numérica y
los signos >, <, ", " e = para establecer las
relaciones de orden entre dos numeros dados. En
estos conjuntos, los numeros situados a la derecha
son mayores que los situados a la izquierda.

Ejemplo: /3 y /2
V3 = 1,732

N2 =1.414

V3> A2

Al generalizar dos numeros reales a y b,
decimos que a < b si b estd mas a la derecha
que a en la recta real.

Sia<b,entoncesb-a>0

Fecha:

Aproximacion de los nimeros decimales

Aproximar un niumero consiste en sustituir su valor
exacto por un numero proximo a él. Cuando el
valor aproximado es mayor que el real, la
aproximacion se llama por exceso, y cuando es
menor, por defecto.

Las aproximaciones pueden
redondeo o por truncamiento.

realizarse  por

APROXIMACION DE NUMEROS DECIMALES

e < .
= S 4 e
" o — = ~
=z Y ;
oY g L 39 d
B 124 =
12,41 12,42 12,43 12,44
w@ 000 e 'R R

Redondeo y truncamiento de un numero
decimal

Mediante truncamiento. Dejamos el numero de
decimales deseado, quitando los demas.

Mediante redondeo. La cifra que redondeamos
aumenta en uno si la primera cifra suprimida es
mayor o igual que 5. En otro caso no varia.

Por ejemplo 3,4578 con dos decimales se
aproxima como 3,45 mediante truncamiento, y
3,46 mediante redondeo.

—t—
2 3 278 2'9
i'g 7 T~ 48
v / \ v
| | | e |
| | ] | |
2'82 2'83 2'828 2'829

De esta manera, el redondeo a unidades sera 3, a
décimas 2,8; a centésimas 2,83; a milésimas
2,828; a diezmilésimas 2,8284, etc.
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EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 8

1. Ordena de mayor a menor.
4 3 3,2 5 -2
A 5 @
2. Ordena de menor a mayor.
-3 5 0,6 0,2 1
V3 || 2 T
3. Halla la aproximacién de 0,63718122 a 2 decimales mediante redondeo y truncamiento.
4. completa la siguiente tabla.
Ejercicio | Numero Tipo
1 -3
2 0,3636...
3 J2
4 1
-2
4
5 0,23
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1. Ordena de mayor a menor.

@ 0.8 Z_ 2 J1 -3 1

5]

2. Ordena de menor a mayor.
0,4 Vi T Vo 2 7 2%
3 Aproxima los siguientes niumeros a 2 cifras decimales por redondeo y por truncamiento:
a. 60,616685821 b. 36,472742211
4. completa la siguiente tabla.
Ejercicio | Numero Tipo
1 14
2 V16
3 V32
4 7
-2
9
o 0,25
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OPERACIONES DE LOS NUMEROS REALES

COMPRENSION DE CONCEPTOS

ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS
REALES

“SUMA Y RESTA DE Q
_ DECIMALES
| W
Ml 14,35

(I +3528
‘ 8

wﬁ,| o
7

Para sumar y restar numeros reales, se puede
resolverlos de varias formas:

1. Trabajar con expresiones decimales.

2. Aproximar cifras decimales.

3. Dejarlos expresados en radicales.

Propiedades de la adicion

Propiedad Descripcién
Claurativa Sia,b,c € R
(@a+b)e R
Conmutativa Sia,b,e R
a+tb=b+a
Asociativa Sia,b,c € R
(atb)+c=a+ (b +c)
Modulativa Siae R
a+0=a
Cancelativa Sia,-a€ R
a+(-a)=0

Focha:

MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS

REALES.

Multiplicacion y division
de nimeros decimales

fis \g

o ol progreme QIC

L& I -

Be s Ve ativerial 3 N

Agmu.dn '-wxoa: e !m Arton Sénchaz Pves

m

fﬂ‘g

Para multiplicar vy dividir

numeros reales, se

puede resolverlos de varias formas:

1. Trabajar con expresiones decimales.

2. Aproximar cifras decimales.

3. Dejarlos expresados en radicales.

Propiedades de la multiplicacion

Propiedad Descripcién

Claurativa a.be R

Conmutativa ab=b.a

Asociativa (a.b).c=a. (b.c)

Modulativa a.1=1.a=a
at+0=a

Cancelativa a.0=0

Inverso multiplicativo 1
a—=1-a#0

a
Distributiva a.(b+c) =ab + ac
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OPERACIONES DE LOS NUMEROS REALES

Fecha:

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE #9

Realiza las operaciones indicadas, por cualquier forma.

1 ~
1, 0,2+5—\/§ 2 2.4-03++/9
3. 024 -2++3 4, 0.5+0,4—+/16
5. 3Y-8-02+0,4 6. 23-0,4-+/7

_ - \
7 0.2+0,5 -3 8. Y=1-32+4/5
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3 ~
y (Zj(o,z) o (V7)s2)
1 ~
11. 3\/—83 12.  0,5-4/0,09
13, %+0,§ 14, 6410 +24/5
272\/Z
15. 37 +187 16.
671+/100
3.
08'1
17. S 18. 1
4 — T
3
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Realiza las operaciones indicadas, por cualquier forma.

. —0,1+3/0,001-3/0,064 , 04 —%—oj s 3+425-04
4 1—0,5+%/——64 5 (5ﬂ-)(§ﬂ.j . (367r 12]
2 5 4
k) . bos oo
0. 0.4+40,09 . 072245 H o W12 +1246
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POBLACION, MUESTRA Y VARIABLES ESTADISTICAS

°

COMPRENSION DE CONCEPTOS

La estadistica es la parte de las matematicas que
se ocupa de los métodos para recoger, organizar,
resumir y analizar datos, asi como para sacar
conclusiones validas y tomar decisiones
razonables basadas en tal analisis.

70% 61.2%
60%
s0%
40%
30% e 16.8%
20%
08 s
o%

Xbox 360 Wik PlayStation 3

Fuente: Estudio reakzado por The Compy gence Unit

Personas
Morales;

2,772;
64%

Poblacién

Es el conjunto formado por todos los elementos a
estudiar, el cual puede llamarse conjunto completo.

Muestra

Parte de wuna poblacion que se considera
representativa de la misma.

Muestreo

Accién de escoger muestras representativas.

Fecha

Variables estadisticas

Al hacer un estudio de una determinada poblacién,
observamos una caracteristica o propiedad de sus
elementos o individuos. Por ejemplo, con los
alumnos y alumnas de nuestra clase, podemos
estudiar el lugar donde viven, el numero de
hermanos, la estatura, etc. Cada una de estas
caracteristicas estudiadas se Illama variable
estadistica.

Primera variable: ;En qué vienen a la escuela?

Segunda variable: ;Cuantas personas viven en
su casa?

El resultado de la primer variable puede ser:
caminando, émnibus, auto, moto, bicicleta, otros.

Este tipo de variable se llama cualitativa.

El resultado de la segunda variable puede ser: 2, 3,
4,5, .... Este tipo de variable se llama cuantitativa.

Una variable se llama cuantitativa cuando toma
valores numéricos y cualitativos, cuando toma
valores no numéericos.

Distribucion de frecuencias.
Tablas de frecuencia

Cuando  se han recogido los  datos
correspondientes a una variable estadistica, hay
que tabularlos; es decir, hay que confeccionar con
ellos una tabla en Ila que aparezcan
ordenadamente:

Los valores de la variable que se esta estudiando.

El numero de individuos de cada valor; es decir, su
frecuencia.

58
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DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

®

=\

Fechas

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Frecuencia absoluta

La frecuencia absoluta es el numero de veces que
se presenta un valor al estudiar una variable. Se lo
representa con f.

La suma de las frecuencias absolutas es el nUmero
total de datos estadisticos.

Se representa con Z f

Frecuencia relativa

La frecuencia relativa es el cociente entre la
frecuencia absoluta de un determinado valor y
el nimero total de datos.

Se representa con f,

La frecuencia relativa se puede expresar en
tantos por ciento y se representa por ni.

La suma de las frecuencias relativas es igual a 1.

2./ =1

Marca de clase

La marca de clase es el punto medio de cada
intervalo, que se calcula sumando los extremos y
dividiendo para 2.

Construccion de una tabla de datos agrupados

1. Se localizan los valores menor y mayor de
la distribucion.

2. Se restan y se busca un numero entero un
poco mayor que la diferencia y que sea
divisible por el numero de intervalos
queramos establecer.

3. Se forman los intervalos teniendo presente
que el limite inferior de una clase
pertenece al intervalo, pero el limite
superior no pertenece intervalo, se cuenta
en el siguiente intervalo

Diagrama de tallo y hojas

El diagrama "tallo y hojas", permite obtener
simultaneamente una distribuciéon de frecuencias
de la variable y su representacion grafica. Para
construirlo basta separar en cada dato el ultimo
digito de la derecha (que constituye la hoja) del
bloque de cifras restantes (que formara el tallo).

Por ejemplo, el nimero 136 seria partido como:
TALLO: 13
HOJA: 6

Puede ordenar los datos de menor a mayor, esto
ayudara a la organizacion de los datos (Opcional)

Separe cada numero en un tallo y una hoja.

Agrupe los numeros con los mismos tallos. Ponga
los tallos en una lista en orden creciente.

Medidas de tendencia central
Media aritmética (x)

Es el valor resultante que se obtiene al dividir la
sumatoria de un conjunto de datos sobre el numero
total de datos. Solo es aplicable para el tratamiento
de datos cuantitativos.

Mediana (Me)

Es el valor que separa por la mitad las
observaciones ordenadas de menor a mayor, de tal
forma que el 50% de estas son menores que la
mediana vy el otro 50% son mayores. Si el numero
de datos es impar la mediana sera el valor central,
si es par tomaremos como mediana la media
aritmética de los dos valores centrales.

Moda

Es el valor de la variable que mas veces se repite,
es decir, aquella cuya frecuencia absoluta es
mayor. No tiene porque ser unica.
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ESTADISTICA

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Secha

ACTIVIDADES EN CLASE # 10

1. Clasificar si es muestra o poblacion.
a. Las elecciones en Ecuador ( )
b. El salario de 20 empleados de una enorme compadia. ( )
C. Hacer una encuesta a 100 personas que entraron a una tienda de los 896 que entraron a dicha
tienda, en un dia. ( )
d. Hacer un estudio con todos los envejecientes de un asilo ( )
2. Indica que variables son cualitativas y cuales cuantitativas:
a. Comida Favorita. ( )
b. Profesion que te gusta. ( )
C. Numero de goles marcados por tu equipo favorito en la Ultima temporada. ( )
d. Numero de alumnos de tu Instituto. ( )
C. El color de los ojos de tus compaﬁeros de clase. ( )
d. Coeficiente intelectual de tus companieros de clase. ( )
3. Completa la siguiente tabla.

Puntuaciones obtenidas por un grupo en un examen
Examen f f, %

13 3

14 1

15 5

16 4

18 3

19 1

20 2

22 1

Total
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4. Completa la tabla.

Los pesos de los 65 empleados de una fabrica vienen dados por la siguiente tabla.

Peso(kg) | Marca de Clase f fr %
50- 60 8
60 -70 10
70- 80 16
80-90 14
90 - 100 10
100 - 110 5
110-120 2
Total
5. Se ha obtenido la siguiente informacion sobre el numero de transacciones mensuales de carteras

gestionadas por una importante compainiia de crédito: Construye el diagrama de tallo y hojas.

Ndmero de transacciones

17 25 32 41 43

31 28 27 39 36

25 19 21 28 26

30 32 26 27 34

21 24 20 25 31

6. Edad de 20 personas Construye el diagrama de tallo y hojas.

Supongamos la siguiente distribucién de frecuencias

36 25 37 24 39

20 36 45 31 31

39 24 29 23 41

40 33 24 34 40
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7. El nimero de dias necesarios por 10 equipos de trabajadores para terminar 10 instalaciones de iguales
caracteristicas han sido: 21, 32, 15, 59, 60, 61, 64, 60, 71, y 80 dias. Calcular la media, mediana, moda.
8. El precio de un interruptor magentotérmico en 10 comercios de electricidad de una ciudad son: 25, 25,

26, 24, 30, 25, 29, 28, 26, y 27 ddélares. Hallar la media, moda, mediana.

9. Calcular la media, la mediana y la moda de la siguiente serie de numeros: 5, 3, 6, 5, 4, 5, 2, 8, 6, 5, 4, 8,
3,4,5,4,8,2,5,4.
10. En un estudio que se realizdé en un asilo de ancianos, se tomé las edades de los envejecientes que

pueden caminar sin dificultades. Buscar la media, la mediana y la moda de las siguientes edades, e indicar si es
muestra o poblacion:69 73 65 70 71 74 65 69 60 62

11.

Estos fueron los resultados:

1

2

Se escogidé un salén de clases de cuarto grado, con un total de 25 estudiantes, y se les pidié6 que
calificaran del 1 al 5 un programa televisivo. (5 = Excelente 4 = Bueno 3 = Regular 4 = No muy bueno 1=
Fatal) Buscar la media, la moda y la mediana e indicar si es muestra o poblacion.

3

3

4

5
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Dombre:

Cuso:

Sarea para fa casa H# 10

Clasificar si es muestra o poblacion.

a. Las edades de todos los alumnos de los colegios fiscales del Guayas.

b. Hombres adultos de 70 afios con problemas cardiacos en un edificio de la ciudad de Quito.
c. Enfermos de sida en el mundo.

d. Mujeres embarazadas en un pueblo ubicado en el Ecuador.

Indica que variables son cualitativas y cuales cuantitativas:

a. La nacionalidad de una persona.

b. Numero de litros de agua contenidos en un depésito.

C. Numero de libro en un estante de libreria.

d. Suma de puntos tenidos en el lanzamiento de un par de dados.
e. La profesidon de una persona.

f. El &rea de las distintas baldosas de un edificio.

Completa la siguiente tabla.

Numeros de estrellas de hoteles en Guayaquil
Hoteles f f, %
1 6
2 12
3 16
4 4
Total
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4. Completa la siguiente tabla.

En un control de velocidad en carretera se obtuvieron los siguientes datos

Velocidad
(km/h) Marca de Clase f fr %
60-70 5
70 -80 15
80- 90 27
90 - 100 38
100 - 110 23
110-120 17
Total

El departamento contabilidad en una compafiia de pedidos por correo, conto los siguientes nimeros de

5.
llamadas que entraron por dia al teléfono de uso sin cargo de la empresa. Durante los primeros siete en
marzo de 2012:14, 24, 19. 31, 36, 26. 17. Halle la media aritmética.

6. A continuacion se presenta el nimero de cambios de aceite para los ultimos siete dias en el taller

denominado Los locos Adams, localizado en la esquina del cementerio de la ciudad Guayaquil.

41 15 39 54 31 15 33. Halle la mediana y la moda.
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7. En un estudio que se realizé en un asilo de ancianos, se tomé las edades de los envejecientes que
pueden caminar sin dificultades. Buscar la media, la mediana y la moda de las siguientes edades, e

indicar si es muestra o poblacion:69 73 65 70 71 74 65 69 60 62

8. A continuacién se presentan las notas de un grupo de estudiantes. Construir un diagrama de tallo y hoja,
para organizar de forma creciente o decreciente las notas de dichos alumnos: 18, 05, 20, 16, 11, 03, 09,
14, 18, 07, 20.

9. Construye el diagrama de tallos y hojas para los datos

112 112 115 212 213 213 215 342 358 361 362 383 433 436 438 513 568

10. Construye el diagrama de tallo y hojas para los 15 datos:

35, 36, 38, 40, 42, 42, 44, 45, 45, 47, 48, 49, 50, 50, 50
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MODULO3  (Bloques 2,3y 4) Polenciacisn  vadicacién de reakes.
i’ R adicafes.
==
g’o&go«m
Simelria

Resolver fa potenciacién vy radicacisn en fos reales.

Simplificar expresiones de nimeros reales con exponentes negativos con fa aplicacién de fas reglas.
Readicales. Operaciones con radicales.

asificar poliqonos de acuerdo a lo medida de oua fados y auo dngulos.

@plicar of cdloulo de diagonales y de dngulos en poligonos en fa resolucisn de problemas.
Deducir las fsumulas para of cleulo y dreas de poligonos requlares con fa descompasicisn.
@plicar fenntes tipos de simoliia  figusas geomélsicas
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POTENCIACION Y RADICACION DE REALES. POLINOMIOS ARITMETICOS

%nguz
Cursor
COMPRENSION DE CONCEPTOS Fecha:
Potenciacion en los reales
La potenciacion en R cumple: m
n m n
a = da

m+n

Polinomios aritméticos

m n o __ m-n
a ~a =4 Es una expresion compuesta por nimeros. Signos
58 . 56 _ g8-6 _ 52 de agrupacion y signos de operacion.
2
a’ = Ejemplo: (8+3) + 4+/11
5O =1 Para resolver un polinomio aritmético en R, se
consideran las mismas convenciones para

(a A )n =a"-b" naturales (N), enteros (Z), y Racionales (Q).
(3 ) 7)2 _ 32'72 - 9.49 = 44] e Signos agrupacion

1 e Potenciacion y radicacion
a"=—a=z#0

a

e Multiplicacion y division

273 = 17 — L

23 8 e Adicidn y sustraccion.

—-n 14
ﬁ _ 2 Signos a agrupacion
b a

Para suprimir signos de agrupacion
precedido del signo +, se dejan los signos
del interior del paréntesis como estan.

TN
m|u
N

|
()
Il
VRS
w|m
N
(%)
Il
o‘ﬁ
[ ]

Radicacion en los reales

La radicacion en R cumple e Para suprimir signos de agrupacion
precedido del signo -, se cambian todos los
ab = 4%a -4 /b signos del interior del paréntesis
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POTENCIACION Y RADICACION DE REALES. POLINOMIOS ARITMETICOS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fecha:
ACTIVIDADES EN CLASE # 11

Resuelve los siguientes polinomios aritméticos:

L) )

2. O,§+O,§+31/ 1 + 2 2_1
729 3 4

1 ( 3 1]‘
— + 2 — =+ —
3. 2 2 4

J0.81-0,2
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(0,2X0,4)+3/0,008

(0,36)+0.,9

_ % [_ % i {(_ % v %) _ 0,2(0,4)} — 0,2:
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5ampam£amw#11 ‘ Fecha:

Resuelve los siguientes polinomios aritméticos:

1, % + (%)(0,4)(%1 — (0,48 +0,12)

2. (0,5{%)+(—%+0,§)+ a4 - 25

s G) eel2)
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Y—=3-3/—9+ 2(0,?(%) 4 [% _ %)1

—{—— 2——j+(02)(03)——}

—0,2+0,4 —%JL— 0.5+ 0,3 — 2(0,2{‘ /% }— 0.4+ 0,2

(o,axo,a)+\/§ { 2__]}
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RADICAls.

ol
>,
V
COMPRENSION DE CONCEPTOS

Radicales

Un radical es una expresiéon de la forma 4/a ,en
lague n € N y ae R ;contalque
cuando a sea negativo, n ha de se impar.

Se puede expresar un radical en forma de

m n

potencia. Va" = a

Radicales equivalentes

Dos o mas radicales son equivalentes si
representan el mismo nimero real.

Ejemplo:
7 13 14 5 /3 10
14 10

Simplificaciéon de radicales

Si existe un numero natural que divide al indice y al
exponente (o los exponentes del radicando se
obtienen un radical simplificado.

Ejemplo:

V36 = 42237 =323 =6

Radicales semejantes

Dos o mas radicales son semejantes porque tienen
el mismo indice y el mismo radicando.

Ejemplo.

%;z%;;w

OPERACIONES CON RADICALES

Extraccion de factores fuera del signo radical
Se descompone el radicando en factores. Si:

Un exponente es menor que el indice, el factor
correspondiente se deja en el radicando.

Un exponente es igual al indice, el factor
correspondiente sale fuera del radicando.

Un exponente es mayor que el indice, se divide dicho
exponente por el indice. El cociente obtenido es el
exponente del factor fuera del radicando y el resto es el
exponente del factor dentro del radicando.

Ejempilo:

V28 =227 =322 T = 247

Operaciones con radicales
Adicién y sustraccion de radicales semejantes.

Solamente pueden sumarse (o restarse) dos radicales
cuando son radicales semejantes, es decir, si son
radicales con el mismo indice e igual radicando.

Ejemplo: SNV7 - 837 = —33/7

Multiplicacién de radicales del mismo indice.

Para multiplicar radicales con el mismo indice se

multiplican los radicandos y se deja el mismo indice.
Ejemplo: 2 V3442 = 84/6

Racionalizacion del denominador de una fraccién

Racionalizar Consiste en quitar los radicales del
denominador, lo que permite facilitar el calculo de

operaciones como la suma de fracciones.

Ejempilo: ﬁ_2f 2ﬁ
NN
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RADICALES. OPERACIONES CON RADICALES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS ‘ Gechas

ACTIVIDADES EN CLASE # 12

1. Simplifica.
a. T2 = b. /375 = c. V48 =
32 16
d. V128 = . = f. 4 —
¢ 3125 81
2. Extrae todos los factores posibles.
a. A/150 = b. /405 = C. 300
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40 75
d. 3 — . — f. V1512
27 ¢ 100
3. Simplifica los radicales y resuelve.
a. V72 + 6-/8 — /98 = b. /375 +23/648 — 53/81
c. %\/98 —0,24/162 + 5450 = d.0,4%/3000+0,§i/2187+éi/19 =
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4. Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones de radicales
1 4 10
o (3)-7v2)= o [5V5 )3V )= o losVE] FV2

18 | 81 / 72
d. - = e. I[—— = f. 2 _ =
24 375 100

5. Racionaliza las siguientes expresiones.
2 6 14
a. — = b. — = C. — =
V3 NiE NG
; 243 6 4.6
. — T e —_— = pu—
V8 J5 12412
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1. Simplifica.
a. A/500 = b. /1029 = C. 32 =
16 32
d. A/50 = ) 3 = f. 63
© 125 243
2. Extrae todos los factores posibles.
a. 567 = b. /48 = C. /500 =
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3000 o8
d. 3 = : — = f. /1080
V125 © 49
3. Simplifica los radicales y resuelve.
a. V168 + 4~/50 —3/242 = b. 43/24 — 73/81 + 53/375
c. %\/72 —0,3/30 —%\/12 — d.0,23x/1536+0,§§/§—%3\/12 -




RAZONAMIENTO MATEMATICO PARA NOVENO ANO DE EDUCACION BASICA

4. Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones de radicales.

(4/8)= 245 = b, [%3 12 (%3\/5) S (0,6@(%%)

o

343 88 128
= = e 30— = L6 = =
49 512 8

5. Racionaliza las siguientes expresiones.
5 8 10
a. — = = b. — = C. —= =
J7 V32 J5
; 42 3 82
. — T e —_— —
V12 J15 12./3
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POLiGOfg REGULARES E IRREGULARES

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Definiciéon de poligono

Un poligono es una figura plana que esta limitada
por una curva cerrada, compuesta por una
secuencia finita de segmentos rectos. Estos
segmentos son llamados lados, y los puntos en
que se intersecan se llaman vértices.

Elementos del poligono

Lado, L: es cada uno de los segmentos que forman el
poligono.

Vértice, V: el punto de unién de dos lados consecutivos.

Centro, C: el punto central equidistante de todos los
vértices.

Radio, r: el segmento que une el centro del poligono con
uno de sus vértices.

Apotema, a: segmento perpendicular a un lado, hasta el
centro del poligono.

Diagonal, d: segmento que une dos vértices no
contiguos.

Perimetro, P: es la suma de la medida de su contorno.

Semiperimetro, SP: es la semisuma del perimetro.

5 vV

Fecha:

Clasificacion de los poligonos
a. Por sus lados

Regular, si tiene sus angulos y sus lados iguales, es el
que es a la vez equilatero y equiangulo.

Irregular, si tiene sus angulos y lados desiguales.

b. Por la medida de sus angulos

Convexo, si al atravesarlo una recta lo corta en un
maximo de dos puntos, es el que tiene todos sus
angulos menores que 180°

Coéncavo, si al atravesarlo una recta puede cortarlo en
mas de dos puntos; es el que tiene uno o varios angulos
mayores que 180°

Por el niumero de lados, los poligonos pueden ser:

N° de lados Nombre N° de lados |  Nombre
3 Tridangulo 8 Octagono
4 Cuadrilatero 9 Eneagono
5 Pentagono 10 Decéagono
6 Hexagono 11 Endecédgono
7 Heptadgono 12 Dodecagono
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DIAGONALES. ANGULOS. PERIMETRO Y AREA DE POLIGONOS

geclm:
COMPRENSION DE CONCEPTOS
Diagonales de un poligono
Para determinar el numero de diagonales Nd, de un Angulointerior

poligono de nvértices realizaremos el siguiente

razonamiento: El angulo interior ﬁ , de un poligono regular mide:

a. De un veértice cualquiera partiran (n — 3) B =180 0 (]?;2 en grados sexagesimales
diagonales, donde n es el numero de vértices,
dado que no hay ningun diagonal que le una ( o)
consigo mismo ni con ninguno de los dos = ok — &) en radianes .
vértices contiguos. n
b. Esto es valido para los n vértices del poligono.
La suma de los angulos interiores Z ﬁ , de un
c. Una diagonal une dos vértices, por lo que , Z _ 0
aplicando el razonamiento anterior tendriamos poligono regular es de: ’8 = 180 (n 2) en
el doble de diagonales de las existentes. grados sexagesimales.
Segun el razonamiento tendremos que: Z Lesf (n = 2)en radianes
n(n _ 3) Angulo exterior
Nd = 7 El angulo exterior , }» , de un poligono regular es de
360 ° ,
V= : en grados sexagesimales.
n
2r
Y = —— enradianes
n

i La suma de los angulos exteriores, Z Y de un
Angulos de un poligono

poligono regular es: Z}/ =3600 en grados
sexagesimales

Z ¥ = 27 enradianes

Perimetro y area de poligonos.

Perimetro es la suma de todos sus lados.

El area de un poligono regular, conociendo el

) P.a
" perimetro y la apotema es: 4 =
Angulo central 2

Todos los angqulos centrales de un poligono regular son
congruentes y su medida a puede obtenerse a partir del
nimero de ladosndel poligono como sigue:

360 °
o = en grados sexagesimales
n
27
& = —— enradianes
n


http://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81ngulo#.C3.81ngulos_respecto_de_una_circunferencia
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POLIGONOS REGULARES E IRREGULARES. DIAGONALES, ANGULOS, PERIMETRO Y AREA

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

g«.’]ldt
ACTIVIDADES EN CLASE # 13

1. Conteste las siguientes preguntas:
a. ¢, Cual es la suma de los angulos interiores de un decagono?
b. ¢ Que Poligono regular tiene angulo central 45°?
C. ¢ Cuantas diagonales tiene un dodecagono?
d. ¢ Cuanto vale el angulo interior de un eneagono regular?

2. Determinar la cantidad de diagonales que posee un poligono de:
a. 28 lados.
b. 12 lados
C. 8 lados
d. 15 lados

3. Resuelve correctamente
a. Calculese la medida de cada angulo externo de un poligono regular con 18 lados; 20 lados.
b. Calculese la medida de cada angulo interno de un poligono regular con 18 lados; 20 lados
C. Calculese numero de lados de un poligono regular si cada uno de sus externos mide 120°; 40°.
d. Calculese el numero de lados de un poligono regular si cada angulo interno mide 60°; 150°.
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4. En los siguientes poligonos, halla la medida de su angulo &

a. b.

5. Halla el valor del angulo & en cada uno de estos casos.

a. b.

a) N
N
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6. Halla el valor de los angulos X, Y, Z en los siguientes poligonos regulares

a. Pentagono b. Octagono

NS

7. Determine el valor de x

18 dm x —20

18dm 10dm’

P=12,5cm P=100cm
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8. Resuelve los siguientes problemas:

a. Calcula el numero de arboles que pueden plantarse en un terreno rectangular de 32 m de largo y 30 m
de ancho si cada planta necesita para desarrollarse 4 m2.

b. Calcula el nimero de baldosas cuadradas, de 10 cm, de lado que se necesitan para enlosar una
superficie rectangular de 4 m de base y 3 m de altura.

C. En el centro de un jardin cuadrado de 150 m de lado hay una piscina también cuadrada, de 25 m de
largo. Calcula el area del jardin.

d. Cuanto vale el area de la parte subrayada de la figura, si el area del hexagono es de 96 cm?.
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e. Una zona boscosa tiene forma de trapecio, cuyas bases miden 128 m y 92 m. La anchura de la zona
mide 40 m. Se construye un paseo de 4 m de ancho perpendicular a las dos bases. Calcula el area de la
zona arbolada que queda.

92m
40m 4m
128m
f. Un jardin rectangular tiene por dimensiones 30 m y 20 m. El jardin esta atravesado por dos caminos
perpendiculares que forman una cruz. Uno tiene un ancho de 8 dm y el otro 7 dm. Calcula el area del
jardin.
g. Hallar el perimetro y el area de la figura:
E 11 cm )
- |L‘
13 em 12 em
B
. 4 M
S5cm
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Determina el area de los poligonos.

2cm 2cm

4cm

4cm 2cm
2cm 3cm

Icm

6cm
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10. Calculo de areas sombreadas.

a. En la figura se tiene un cuadrado de lado | = 4 cm. En las esquinas se tiene 4 cuadrados de lado I/3.
Calcular el area de la regiéon sombreada.

b. Calcular el area de la regién sombreada

1

. L
- 1 2
c. Calcular el area de la region sombreada en donde d =1002cm yb=b = (aj cm
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El lado del cuadrado es 6 cm. Calcular el area de la region sombreada

lem

lcm

lcm

Calcular el area de la region sombreada en donde d =10 cm y b =8 cm.

Si el lado del cuadrado mide 4 cm. Calcular el area de la regiéon sombreada
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Fecha
1. Conteste las siguientes preguntas.
a. ¢, Como se llama el poligono que tiene todos sus lados y angulos iguales?
Respuesta:
b. Si un poligono tiene n lados ¢ cuantos vértices tendra? 4 Y cuantos angulos?
Respuesta:
C. La suma de los angulos interiores de un poligono es igual a cuatro veces la suma de los angulos

exteriores de dicho poligono. ;De qué poligono se trata?

Respuesta:

d. Si la suma de los angulos exteriores de un poligono regular es igual a la suma de los angulos
interiores de dicho poligono ¢ cuantos lados tiene?

Respuesta:
2. Determinar la cantidad de diagonales que posee un poligono de:
a. 20 lados.
b. 10 lados
C. 5 lados
d. 40 lados
3. Resuelve correctamente
a. Calculese la medida de un angulo externo de un poligono regular con 40 lados.
b. Calculese la medida de un angulo interno de un poligono regular con 40 lados.
C. Calculese numero de lados de un poligono regular si su externo mide 18°.
d. Calculese el numero de lados de un poligono regular si el angulo interno mide 170°.

89
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4. En los siguientes poligonos, halla la medida de su angulo &

a. b.

5. Halla el valor del angulo & en cada uno de estos casos.

a. b.

AR
N
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6. Determine el valor de x

14 cm x—8
10cm 16cm
P=189m P= 120cm
7. Resuelve los siguientes problemas:
a. El escenario de un teatro tiene forma cuadrada, para que el publico no se acerque con facilidad a los

artistas se ha colocado un borde de 30 cm de altura y 16 m de largo que cubre el frente que da
al publico, se desea conocer cual es area sobre el que actuan los artistas.

b. Una vivienda tiene 12 m de fachada, si la altura del piso al techo es de 2,90 y la fachada presenta dos
ventanas de forma cuadrada de 2,7 m de lado cada una. Calcula cual es el area de pared que se tiene

que revestir.
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C. Queremos enmarcar un cuadro cuyas dimensiones totales son 103 cm de base por 63 cm de alto. ¢ Qué
longitud debera tener la moldura que debemos usar? Si la moldura cuesta a $7,2 el metro, calcula el
precio de dicho marco.

d. En una ciudad hay un parque cuya forma es la de un pentagono irregular. Los lados miden
respectivamente, 45, 39, 29, 17 y 39 metros. ; Qué longitud tiene la valla que lo rodea?

e. Hemos fabricado una cometa con forma de rombo, cuyas diagonales miden 393 cm y 205 cm
respectivamente. Para ello se ha usado una lamina plastica rectangular cuya longitud y anchura son las
de la cometa. Calcula el area de la cometa y la de la lamina.

f. La torre de una antigua fortificacion es de planta hexagonal. Se ha medido el area de la planta inferior
obteniéndose un resultado de 166,27 m2.Si cada una de sus paredes mide 8 m de anchura, ¢cuanto
mide la apotema de la planta de dicha torre?
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9. Determina el area de los poligonos.
a. b.
Scm
2cm
2cm
4cm
2cm
2cm
2cm
10. Calculo de areas sombreadas.
a. El diametro de la circunferencia es 4 cm. Calcular el area de la region sombreada
b. Si el lado del cuadrado mide 4 cm. Calcular el area de la regién sombreada
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C. Si el lado del cuadrado mide 4 cm. Calcular el area de la regién sombreada
£
£
d. Se desea recortar un espejo de forma circular de radio 30 cm a partir de un cuadrado. ¢ Cual es el area

del menor cuadrado?

/
N

e. Calcula el area sombreada, sabiendo que el lado de cuadrado es 8 cm y el radio del circulo menor mide

2D
N

f. Hallar el area sombreada de la siguiente figura

12m
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s

SIMETRI

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Simetria

La simetria es un rasgo caracteristico de formas
geométricas, sistemas, ecuaciones y otros objetos
materiales, o entidades abstractas, relacionada con
su invariancia bajo ciertas transformaciones,
movimientos o intercambios.

En condiciones formales, decimos que un objeto
es simétrico en lo que concierne a una operacién
matematica dada, si, cuando aplicado al objeto,
esta operacion no cambia el objeto o su aspecto

Simetria axial

Las simetrias axiales son movimientos inversos,
para hacer coincidir una figura con su simétrica es
necesario sacarla del plano y abatirla de nuevo
sobre la otra cara.

Cunso:

%nﬁuz

Fecha

Simetria rotacional

Decimos que una figura plana tiene simetria
rotacional cuando podemos encontrar un centro
(lamado centro de rotaciéon) de manera que si
giramos la figura completa un cierto angulo (mayor
o igual a 0° y menor que 360°), la figura rotada
coincide con la figura original.

Cuando una figura tiene simetria rotacional, a cada
punto le corresponden otro punto (que se llama
"punto rotado" o "imagen") a la misma distancia del
centro, de forma que el angulo que forman ambos
con el centro de rotacion es siempre el mismo. El
nuamero de veces que se puede hacer coincidir la
imagen rotada con figura original se llama orden de
la rotacion.

Ejemplo:

Un hexagono regular tiene simetria rotacional. El
angulo de rotacién es de 60° y el orden de la
simetria rotacional es de 6.

Un triangulo escaleno no tiene simetria rotacional.

No tiene simetria
rotacional


http://es.wikipedia.org/wiki/Sistema
http://es.wikipedia.org/wiki/Ecuaci%C3%B3n
http://es.wikipedia.org/w/index.php?title=Invariancia&action=edit&redlink=1
http://es.wikipedia.org/wiki/Operaci%C3%B3n_matem%C3%A1tica
http://es.wikipedia.org/wiki/Operaci%C3%B3n_matem%C3%A1tica
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SIMETRIAS

o)
Sk

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Secha:

ACTIVIDADES EN CLASE # 14

1. Teniendo en cuenta el siguiente plano, dibuja la figura simétrica respecto del eje sefalado con color
negro.
_ /.
/ pd /
/ [ /
/
/ \ /
\ / /
\ /
\./
/ /
\\
\‘
\
\
\\
// \\ >
pd \\‘ O
Z N
~N
2. Marca con una X el casillero de las figuras en que se ha realizado una Simetria Axial. Dibuja la figura en

la posicidn que corresponde si se le aplica una simetria axial.

<< o6 v

2 &
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3. Busca en tu entorno figuras geométricas que tengan simetria central.

fig. e

fig. f

band

Tig. i
fig. |

O,

fig. k

n

4. Dibuja la hoja que corresponde, sabiendo que se ha realizado una simetria axial. Ayudate con las hojas
de la columna de la derecha. 4 Cuantos ejes de simetria tienen los poligonos de la figura? Dibujalos

Eje de simetria

-

Eje de simetria

4

Eje de simetria

Eje de simetria

4

bday
A Y’
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MODULO4  (Bloques 1,3y 4) Proporcionalidad aumérica.
gﬂ\gé Cucunforecia. y cculo

Destrega con criterio de desempeiio
Reconocer patrones de crecimiento fineal en tablas de vafores y grdficos.
Sraficar patrones de crecimiento fineal a partic de on tabla de vafores.
Representar fa proporcionalidad directa en forma de funcisn o aplicarla a fa 4ida cotidiana.
Representar magnitudes indersamente proporcionales a través de una funcidn y ou aplicacisn
Calenbar of perimetro de la cireunferencia. y of drea en fa resolucisn de problemas.
@plicar criterios en of calenfe de dreas e sectores cirenfares.

-
[~
\ 4
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PATRONES DE CRECIMIENTO LINEAL. FUNCION LINEAL

COMPRENSION DE CONCEPTOS
Magnitud
Es todo aquello que se puede medir.

Ejemplos de magnitudes: velocidad, fuerza,
temperatura, energia fisica (no la energia
espiritual?), etc.

Cuando dos magnitudes en una situacién se
relacionan cuando al aumentar una, aumenta la
otra en forma proporcional, y es posible
representar dicha relacion en un grafico.

Si al unir los puntos se obtiene una linea recta, se
concluye que las magnitudes cumplen con un
patrén de crecimiento lineal.

Y Y T TY
25 em . - - . 1 e e B
o _Ell  El Bl El S)
[ ENE N E e~

: = =

10 =11 = =] 0= =
51 = = = =

0 = o = = =
Tiempo: Os 3 9 12 15

Funcion lineal

Una funcion (f) es una relacién entre un conjunto
dado X (llamado dominio) y otro conjunto de
elementos Y(llamado codominio ) de forma que a
cada elemento x del dominio le corresponde un
Unico elemento f(x) del codominio.

La variable X se denomina variable independiente
y la variable Y, variable dependiente.

Focha:

Una funcidn lineal es una funcién cuyo dominio son
todos los numeros reales, cuyo codominio son
también todos los numeros reales, y cuya
expresion analitica es un polinomio de primer
grado.

Definicion f:R—>R / f(x) =a.x+b dondeayb
son numeros reales, es una funcion lineal.

Este ultimo rengldn se lee: f de R en R tal que f de
equis es igual a a.x+b

Por ejemplo, son funciones lineales f: f(x) = 2x+5 ,
g: g(x) =-3x+7, h:h(x)=4

La representacion grafica de dichas funciones es
una recta, en un sistema de ejes perpendiculares.
La inclinacién de dicha recta esta dada por la
pendiente a y la ordenada en el origen es b.

El punto de corte de la recta con el eje y es la
ordenada en el origen y la lamamos b.

y=f(x)
4 -
ordenada en Y = 3'x * 2
el origen 3
7
FRORRON RE- 4 L SR A R T Rl

éz\uf—alfura=3

-3 R } pendiente=3

Los pares de valores relacionados de una funcién
(x; y), determinan puntos del plano en un sistema
de ejes cartesianos.

La variable independiente x se representa en el eje
de abscisas y la dependiente y en el de ordenadas.


http://www.profesorenlinea.cl/matematica/Relaciones_y_funciones.html
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FUNCION LINEAL

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fechas

ACTIVIDADES EN CLASE # 15

1. Encierra los datos que representen magnitudes.
a. La estatura de una persona.
b. Color de las personas.
C. Materias que estudia.
d. Distancia de Guayaquil a Manta.
e. Precio de un DVD.
2. Completa los datos de la tabla y construye un grafico que relacione las dos magnitudes.
Cantidad de zanahorias 4 12
Vasos de jugos 2 3 4 5
3. Completa los datos de la siguiente tabla, sigue el patron de crecimiento y determina si su crecimiento es
lineal.
km 0 1 2 3 4
2km + 2 2 4
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4. Analiza las siguientes tablas y determina el patron de crecimiento. Luego elabora el grafico respectivo.
a.
X 1 2 3 4 51| 6
y 2 4 6 8 |10 | 12
b.

5. Elabora una tabla y el grafico para los siguientes patrones de crecimiento lineal.

a. y=2x+1 b. 2x -3 C. y=3x-2
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6. Menciona si la relacién entre los siguientes pares de magnitudes es o no una funcion.

a. El volumen de un gas esta determinado por la presién (a temperatura constante).

b. El area A del circulo y de la longitud de su radio r.

C. El peso de una persona y su altura.

d. La calificacion de un examen y la asignatura.

e. Venta domiciliaria de teléfonos celulares, y el sueldo del vendedor.

f. Distancia recorrida por un mévil y un camino recto a velocidad constante.

7. Obtén la expresion algebraica de la funcién que asocia a cada nimero lo siguiente.
a. Su cuadruplo b. Su numero dos unidades mayor
C. Su mitad menos uno d. Su doble mas tres.

8. Halla una tabla de valores para las siguientes funciones, exprésalas mediante un enunciado y obtén su
representacion.
a. y =2x —1 b. y =2x° C. y=x/2-1
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1. Encierra los datos que representen magnitudes.
a. La altura de una torre.
b. Deportes que practicas.
C. Lisbros de matematicas.
d. La medida de un terreno.
e. Precio de una plancha.
2. Completa los datos de la tabla y construye un grafico que relacione las dos magnitudes.
Cantidad de sandias 8 60
Vasos de jugos 2 4 10 12
3. Completa los datos de la siguiente tabla, sigue el patron de crecimiento y determina si su crecimiento es
lineal.
t 1 2 3 4
41+ 1 1 5
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4. Analiza las siguientes tablas y determina el patron de crecimiento. Luego elabora el grafico respectivo.
a.
X 0 1 2 3 4
y 0 1 4 9 | 16
b.
X 1 2 3 4
y 1 2 4 5
c.
X 0 1 2 3 4
y 1 3 4 5
5. Elabora una tabla y el grafico para los siguientes patrones de crecimiento lineal.
a. y=x-4 b. x+1 C. y=2x+2
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6. Menciona si la relacién entre los siguientes pares de magnitudes es o no una funcion.
a. El largo y el ancho de las hojas de una rama.
b. Mdusica que te gusta y baila merengue.
C. Fotocopias para un trabajo de investigacién y cada copia vale $ 0,05.
d. Los miembros de una familia y su abuelo.
e. El peso de un barril y la cantidad de liquido que contiene.
f. El nimero de obreros y el tiempo que tardan en acabar un trabajo.
7. Obtén la expresion algebraica de la funcién que asocia a cada nimero lo siguiente.
a. El triple de un numero b. El antecesor de un numero
C. Un nimero aumentado en dos d. El cuadrado de un numero
8. Halla una tabla de valores para las siguientes funciones, exprésalas mediante un enunciado y obtén su
representacion.
a. =- 3x b. y=-2x+1 C. y=3x+2
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FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA E INVERSA

Fechas
COMPRENSION DE CONCEPTOS
Representacion de una funcion Funcién de proporcionalidad directa
La funcién se puede representar de tres formas: La funcion f es una funcién de proporcionalidad directa

si y solo si cumple con la férmula:

1. Mediante una tablas de valores.
f(x) = k.x, siendo k la constante de proporcionalidad.

Peso (kg) | x | 1 2 3 4 y=k.x es laférmula o modelo matematico.
Precio ($) |y | 0,5

—_
—_
[@)]
N

La representacion grafica de la funcion de
proporcionalidad directa es una recta que pasa por el

2. Mediante una grafica. origen de coordenadas.

Y

Funcién de proporcionalidad directa

Decimos que una funcion es de proporcionalidad
inversa cuando la relacién numérica entre sus

3. Mediante una ecuacion. variables es de proporcionalidad inversa
y=f(x)=2x+2 ] _
\ Su expresion algebraica es y = k/x

La grafica de una funcion de proporcionalidad
inversa es una curva, simétrica respecto del origen
de coordenadas, que se llama hipérbola.

Variable independiente

Variable dependiente

La grafica de las funciones de proporcionalidad

L inversa no pasa por el origen de coordenadas
Dominio y rango

El dominio de una funcién esta dado por el conjunto de ©0,0)

valores que puede tomar una funcién. Por ejemplo si f(x)

= x; esta variable x puede tomar cualquier valor, no Y

tiene ninguna restriccién, entonces su dominio esta 2
compuesto por todos los nimeros Reales. y ,,"

El rango de una funcién, estd determinado por todos los
valores que pueden resultar al evaluar una funcién. Son
los valores obtenidos para la variable dependiente (y).
También se puede expresar como todos los valores de
salida de la funcion.
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FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA E INVERSA

CONOCIMIENTO DE PROCESOS & ;
ACTIVIDADES EN CLASE # 16
1. Sefiala con una X los graficos que se muestran si son proporcionalidad directa o inversa.
a. b. C.

A 7
, Y4
y = f(x) /" 4,80 1 = 1.2

4 y
’ =
’
, 2 3604
4 >
’
.

y =g RE S RE
2. Identifica en los siguientes ejemplos si son funciones de proporcionalidad directa (D) e inversa (l)
a. El area de un circulo varia en funcion directa con el cuadrado de su radio.
b. La velocidad de un coche vy el trayecto recorrido en el mismo tiempo.
C. Tres pintores tardan 10 dias en pintar una tapa. ;Cuanto tardaran seis pintores en hacer el

mismo trabajo?

d. Un grupo de alumnos para su viaje de estudios contrata un autobus a precio fijo. Inicialmente
iban al viaje 20 alumnos siendo el precio por persona de $14. Si finalmente hacen el viaje 8
alumnos ¢ Cuanto tiene que pagar cada uno?

e. La dosis adecuada del antibiético cefalexina para nifios es de 0,025g por kg de masa corporal
¢cual es la masa corporal de un nifio que recibe una dosis de 1 1/8 g?

f. En una granja avicola hay 300 gallinas que se comen un camioén de grano en 20 dias. Si se
compran 100 gallinas mas ¢ En cuanto tiempo comeran la misma cantidad de grano? .

3. Completa la siguiente tabla, y responde:
X 3| -2 -1 0 1 2
y -1 1
a. Escribe la férmula de la funcién que relaciona las dos magnitudes.
b. Representa graficamente la funcion.
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Resuelve los siguientes problemas:

Un grifo tiene un caudal de 5dm?® por minuto.
* Haz una tabla de valores de la fucnién tiempo — capacidad.
* Representa graficamente la funcién.

* Halla la expresion algebraica de la funcion.

La siguiente tabla de valores relaciona dos magnitudes inversamente proporcionales.

X 1 2 4 5 110 | 20

y 20 | 10
* Copia y completa la tabla.
* Escribe la funcion que relaciona las dos variables.

Representa graficamente la funcion.
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C. Con un grifo se tardan 8 horas en llenar una piscina.
* Encuentra la formula que exprese como obtener el tiempo de llenadoen funcién del nimero de
grifos.
* Representa graficamente la funcion.

d. Mezclamos 50 litros de un aceite de 3,60 euros/litro con 70 litros de otro aceite de 4,20 euros/litro. ;Qué

precio debe tener el litro de la mezcla?
5. Representa graficamente las siguientes funciones.
a. y =-3x b. y = 4/x
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Fechas

gamm&m# 15

Sefiala con una X los graficos que se muestran si son proporcionalidad directa o inversa.

a.

b. c.

20+

Total Cost | P | demanda Volumen (litros)
10—+ w ......... {
1 ~ , ,Gallons

‘ KR 15

a0
i) 0 1 Tiempo (min)

Identifica en los siguientes ejemplos si son funciones de proporcionalidad directa (D) e inversa (l)

a.

b.

e.

f.

La velocidad de un coche y el tiempo empleado en recorrer el mismo trayecto.
Los precios de la gasolina.

En 50 litros de agua de mar hay 1.300 gramos de sal.

5 panaderos elaboran 1000 bolillos en un turno de 8 horas.

Kilogramos de pintura y superficie pintada.

Un saco de papas pesa 20 kg. ¢ Cuénto pesan 2 sacos

Resuelve los siguientes problemas:

Completa la siguiente tabla, que relaciona dos magnitudes inversamente proporcionales.

No de alumnos 2 4 10 20
Precio 180 | 10

* ¢, Cual es la funcién que relaciona las dos magnitudes?
*¢ Cuales alumnos deberan ir a la excursion para que cada uno pague $10? ;Y para que cada

uno pague $9

-
|_\
o
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Una ONG envia alimentos a un pais en vias de desarrollo. Con cada 6 euros aportados alimenta a 30
nifos al dia. Responde:

*Da la formula que relaciona la cantidad de dinero aportada con los nifios a los que da de comer la ONG
al dia.

* ¢ Es una funcién de proporcionalidad directa?

* Representa graficamente la funcion.

Nuria, Alejandro, Pilar y Vicente han comprado, respectivamente, 1, 3, 5 y 6 cuadernos, todos ellos
iguales. En total han pagado $56. Responde:

* ¢ Cuanto cuesta cada cuaderno?

*Escribe la funcién que relaciona el dinero que hay que pagar con el numero de cuadernos comprados.

* ¢ Es una funcion afin o lineal?

Representa graficamente las siguientes funciones.

y = 2X b. y = 2/x
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CIRCUNFERENCIA. CIRCULO. AREAS DE SECTORES CIRCULARES

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Circunferencia

Una circunferencia es el lugar geométrico de los
puntos de un plano que equidistan de otro punto
fijo y coplanario llamado centro en una cantidad
constante llamada radio.

Elementos de la circunferencia.

DIAMETRO RADIO CUERDA

SECANTE

TANGENTE

Diametro: Segmento que une dos puntos de la
circunferencia pasando por el centro.

Radio: segmento que une el centro con un punto
cualquiera de la circunferencia.

Cuerda: Segmento que une dos puntos de la
circunferencia.

Secante: Recta que corta en dos puntos a la
circunferencia.

Tangente: Recta que toca en un punto a la
circunferencia.

Perimetro de la circunferencia

L=2mr

Fecha:

Circulo

Un circulo es el conjunto de todos puntos quienes
equidistan de un punto central.

CIRCULO

Area de un circulo

A=r-1?

Sector circular

Un sector circular es la porcion de circulo limitada
por dos radios.

El area de un sector circular es la parte del area de
un circulo comprendida entre dos radios y el arco
subtendido. Sea S el area del sector circular,
entonces:

TorTen
360°

Corona circular

Una corona circular es la porcion de circulo
limitada por dos circulos concéntricos.

T

A=TT'(R2' rz)

RN
|A
N
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CIRCUNFERENCIA. CIRCULO. AREAS DE SECTORES CIRCULARES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Secha:

ACTIVIDADES EN CLASE # 17

1. Calcula en cada caso el radio del circulo, segun las siguientes areas.

a. 1697cm? b. 2257zcm? c. 576cm?
4 2 2 1 2

d. — zztm e. 0,64 7cm f. 0,47zcm
25

2. Encuentra el valor del area sombreada de cada figura.

a b.

12cm

20cm

3. Resuelve los siguientes problemas:

a. Calcula el area de la parte sombreada, si el radio del circulo mayor mide 6 cm y el radio de los
circulos pequefios mide 2 cm.

%
Q)
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b. En una plaza de forma circular de radio 250 m se van a poner 7 farolas cuyas bases son circulos
de un 1 m de radio, el resto de la plaza lo van a utilizar para sembrar césped. Calcula el area del
césped.

0 ©
O
O O

O
O

C. En una circunferencia una cuerda de 48 cm y dista 7 cm del centro. Calcular el area del circulo

(5

d. Calcula el area sombreada, sabiendo que el lado de cuadrado es 6 cm y el radio del circulo mide
3cm.

&

4. Calcula el érea de los siguientes sectores circulares dada la medida de sus angulos centrales y la de sus
lados.
a. 30°yr=6cm b. 45° yr=4cm c. 60° yr=1,2cm

—_
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5. Calcula el area de la corona circular cuyos radios miden:
a. 8cm y 10cm b. 23cm y45cm  c. 0,6cm y0,12cm d. 15cm y 9cm
6. Resuelve los siguientes problemas
a. Hallar el area del sector circular cuya cuerda es el lado del cuadrado inscrito, siendo 4 cm el

radio de la circunferencia.

b. El area de un sector circular de 90° es 41 cm. Calcular el radio del circulo al que pertenece y la
longitud de la circunferencia.

C. Hallar el &rea de un sector circular cuya cuerda es el lado del triangulo equilatero inscrito, siendo
2 cm el radio de la circunferencia.

120®
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d. En un parque de forma circular de 700 m de radio hay situada en el centro una fuente, también
de forma circular, de 5 m de radio. Calcula el érea de la zona de paseo.

e. Calcular el area de la corona circular determinada por las circunferencias inscrita y circunscrita a
un cuadrado de 8 m de diagonal.

f. A un hexagono regular 4 cm de lado se le inscribe una circunferencia y se le circunscribe otra.
Hallar el area de la corona circular asi formada.

g. El area de una corona circular es 20T cm?, y la circunferencia interna mide 81 cm. Calcula el
radio de la circunferencia externa.

r;
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gmm&m# 16 ‘

1. Calcula en cada caso el radio del circulo, segun las siguientes areas.

a. 4007cm? b. 497cm? c. 3247cm?
121

d. — cm? e. 0,04 zcm? f. 0,64 7cm?
169

2. En las siguientes figuras, determina el area de la regiéon sombreada, sir = 12cm

a. b. C.

6cm /

10cm
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3. Resuelve los siguientes problemas.
a. En una plaza de forma circular de radio 140 m se van a poner 7 farolas cuyas bases son circulos
de un 1 m de radio, el resto de la plaza lo van a utilizar para sembrar césped. Calcula el area del
césped.

0 ©

O
O

O
O O

b. Calcula el area sombreada, sabiendo que el lado de cuadrado es 12 cm vy el radio del circulo
mide 4 cm.
4. Calcula el érea de los siguientes sectores circulares dada la medida de sus angulos centrales y la de sus
lados.
a. 60°yr=2cm b. 15° yr=6cm c. 80° yr=0,4cm
5. Calcula el area de la corona circular cuyos radios miden:
a. 6cmy 12cm b. 20cm y40cm c. 0,4cm y 0,8cm d. 18cm y 10cm
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6. Resuelve los siguientes problemas

a. Hallar el area del sector circular cuya cuerda es el lado del cuadrado inscrito, siendo 6 cm el
radio de la circunferencia.

b. En un parque de forma circular de 200 m de radio hay situada en el centro una fuente, también
de forma circular, de 10 m de radio. Calcula el area de la zona de paseo.

C. Calcular el area de la corona circular determinada por las circunferencias inscrita y circunscrita a
un cuadrado de 6 m de diagonal.

d. El area de una corona circular es 8t cm?, y la circunferencia interna mide 4 cm. Calcula el
radio de la circunferencia externa.
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MODULO5  (Blogues 1,3y 4) Gxpresiones algebraicas.

>
= O

Destrega con criterio e desempefio
Reconacen fos elementos de las expresiones algebraican 4 sus caraclevisticas.
Glasificar 4 caracterigar expresiones algebraicas de acuerdo ol nimero de Leuminos
Representar polinomio 3e hasta sequndo grado con makerial concreto.
Constuuin pirdmides 4 conos a partin de pationes en os dimensiones.
Cafoular sreas laterales 3o pindmides 4 conos en fa nesoliucisn e problemas.
Reeconacer medidas en qrados de dnqulos notables en fos cuatro cuadrantes con of uso 3e

\ &) | T W
’ ‘\ D ST 0%360°
(a+b)' = S| S w2

3 2 . ankd 3 ’
a'+3a’b+3ab” +b i m e IV
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EXPRESIONES ALGEBRAICAS. MONOMIOS Y POLINOMIOS

Fechas

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Expresiones algebraicas

Llamamos  expresiébn  algebraica a toda
combinacién de variables y numeros relacionados
por las operaciones de suma, resta, multiplicacion,
division y potenciacion.

7 ab

Ejemplo: 4m > — 7 xy ° +

Las expresiones algebraicas aparecen en
multitud de campos: geometria, fisica, economia,
etc.:

. . . 2
Area de una circunferencia A =7 - r

Presién de un gas a temperatura constante: PV =k
C-r-t

Formula del interés simple: | = ———
100

Término algebraico

Se llama término a toda expresion algebraica
cuyas partes no estan separadas por los signos +
o -. Asi,

Por ejemplo xy2 es un término algebraico.

Elementos de un término

base o
literal
. exponente
signo l /
\ b 5 X 2

coeficiente

Valor numérico de una expresion algebraica

Se llama valor numérico de una expresion algebraica al
numero que se obtienes al sustituir cada una de sus
variables por el valor que se les haya asignado de
antemano, y de efectuar la operacion indicada. Ejemplo

Encuentre el valor numérico de: 4mn? — 5mn + n® para
m=2yn=4

4(2)(4)* - 5(2)(4) + (4)° = 128 — 40 + 64= 152

Monomios: Son aquellos que constan de un solo
término, en la que numeros y letras estan ligadas por la
operacion multiplicar.

.?CzZ 1
Ejemplos: 4x;—7ab;2—;v7abj
y

Grado de un monomio:

Absoluto es el nimero que resulta de la suma de los
exponentes de la parte literal.

Ejemplo: 7m*n®p = 2+3+1 es de grado 6

Relativo se obtiene respecto a wuna variable vy
corresponde al numero dado por el exponente de esa
variable.

Ejemplo: 2m2p3 es de grado 2 con respecto a m , es de
grado 3 con respecto a p

Términos semejantes. Dos 0 mas términos son
semejantes si tienen la misma parte literal.

Ejemplo: _ 0!203,53;;—a2b3;6a2f)3

Polinomios: Son aquellos que constan de mas de un

término, es decir, es la suma algebraica de dos o0 mas
monomios.

Ejemplos: 2a +b, 3x2- Sy +z, 2x3- 7x%- 3x+8
Binomio: Polinomio de dos términos: 5x* — 7y2
Trinomio: Polinomio de tres términos: 2a% — 7b* + 8¢*

Grados de un polinomio

Absoluto: Se determina por el exponente mayor, de uno
de sus términos.

Ejemplo: 8m3 — 4m2 — 5m — 2 es de grado 3

Relativo o respecto a una letra: Es el mayor exponente
que tiene la literal que se considere del polinomio.

Ejemplo: - 2m? + 7mn — 7n®. Grado 2 con respecto amy
grado 3 con respecto a n

1
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EXPRESIONES ALGEBRAICAS. MONOMIOS Y POLINOMIOS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fecha:

ACTIVIDADES EN CLASE # 18

1. Encuentre una expresion algebraica para cada caso.
a. La suma de un numero al cuadrado con su consecutivo.
b. El doble de un nimero menos su cuarta parte.
C. Dimensiones de un rectangulo en el que su largo tiene 6 metros
mas que el ancho.
d. La diferencia de dos numeros impares consecutivos.
e. La edad de Juan es ocho veces la de Rafael.
2. Determina el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas:
2 3 3
a. 2m +7n° —4p ;paraam=1,n=2,p=3 b. 8X+Zy—22 .para: x=1/2,y=5/4,z=2/3

1 1
c. 2\/_—53\/5+4C2,para:a=25,b=216,c=1/2 d. 02a’+ ab—gc para:a =2, b= 8, c= 3/2
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iab ;a+ib
;para:a=4/3,b=1/2 f. =——— .para:a=2,b=8
le \/% !
2
3mly
1
g. (\/;)Z+—yZ—\/E.para:x=2,y=4,z=1/4 h. % para: m=2/5,n=1/3
2 ’ m+2n

Clasifica las siguientes expresiones de acuerdo a su nimero de términos

éab
4
1

~p?
2

b. émz_@

2m? —6mn—7 c. Gabcj—O,Sa3

Completa la tabla.

Monomio Coeficiente Grado absoluto Grado relativo

_ 4X3y2

lab3
2

J7m?n’

0,2p“q

—0,4m°n?
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5. Completa la tabla.

Polinomio Grado absoluto Grado relativo
—4x°y* +5x*y’

lab3 -a’pb*
2

m?n® +0,6m°

0,2p*q’ —8pg’

6. Ordena los polinomios en forma ascendente y descendente

ORDENAMIENTO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA.

Se dice que un polinomio esta ordenado con respecto a una letra cuando los
exponentes de una letra determinada van aumentando o disminuyendo
desde el primero hasta el ultimo con respecto a la letra considerada, que
recibe el nombre de letra ordenatriz. Esto simplifica muchas veces las
operaciones con polinomios.

Asi, por ejemplo, x* +x3y + 352y2 +xy3 el polinomio esta ordenado en

orden ascendente con respecto a la letra ordenatriz y y esta ordenado en
orden descendente con respecto a la letra ordenatriz x.

a. Escribir en orden ascendente el polinomio 8Yy® —5y° +20 +12y’ —6y*
b. Ordenar el polinomio x> —Xx” 4+ x* —=x® en orden descendente con respecto a la letra x
c. Escribir en orden descendente el polinomio 4wW’z° —12wz’ —8w* +15w?z° +25W°z , con respecto

a cada una de las variables.
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gwwa, para o casa # 17 ‘

1. Encuentre una expresion algebraica para cada caso.

a. Un tren tarda tres horas menos que otro en ir de Madrid a Barcelona.

b. El beneficio que se obtiene en la venta de un articulo que cuesta -&” ddlares y se vende por
-b” délares.

c. Roberto es cinco afios mas joven que Arturo.

d. Lo que cuesta un lapiz si 15 cuestan p” dolares.

e. La diferencia de dos numeros consecutivos elevados al cuadrado.

2. Determina el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas:

3
a. 2m’>+7n° —4p ;paraam=-1,n=2,p=1/4 " b. 8X+Zy_22 . para: x=1/16,y = 5/8,z=1/2

1 1
. 2\/_—53b+4Cz.para:a=1/4,b=—8,c=‘|/4 d. 0,2a3+ab—§c para: a = 10/8 , b= 8, c= 9/4

—
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3 1 3
—ab 5a + Zb
e. ; para: a= 8/9,b =1/3 f. =——— .para:a=1/2,b=1/8
lbz hY, ab ’
2
3 1
| 5m—gn
g (ﬁ)z +o¥E- JZ para:x=4,y=4,z=1/64  h. =2 para:m=4/15,n=1/6
m+-—n
2
3. Clasifica las siguientes expresiones de acuerdo a su nimero de términos
1 1
. 5a’ —4bc+— b. —m?
2.4 3 3
c. 0,4m~np —Zy c. v5ab -0,3
4. Completa la tabla.
Monomio Coeficiente Grado absoluto Grado relativo
_ 2X4y3
1
—a’b?
8
Jviim*n®
0,6p*q’
—-0,9m>n°®
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Completa la tabla.

Polinomio Grado absoluto Grado relativo
—6x y° —7x*y*

la2b4 _ a3b6
6

2m’n? +0,6m*n?

04p q°-7p’°q’

Ordena los polinomios en forma ascendente y descendente

=-3m?> +m’ +10m* +16+2m* —m

—5x°y —2y* +6x* —7xy’ +8x7y?

—-2+a*-2a*-a+5a*

—5a*b—2a’b* +6a* —5ab’ +8a’b
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CONSTRUCCION DE PIRAMIDES. CONOS. AREAS LATERALES DE PIRAMIDES Y CONOS

gj T

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Piramides

Una piramides es un poliedro que tienen por base

un poligono cualquiera, y sus caras laterales son Sila base y las caras son triangulos
triangulos que concurren en un vértice comun, que equilateros, se llama tetraedro

es también el vértice de la piramide.

Elementos de una piramide
Cono

vértice

— eje de giro ——»
El cono es un

arista lateral cuerpo

geomeétrico
apotema engendrado por
3 " un triangulo
cara Fy 5 superficie rectangulo  al
lateral £ w lateral girar en torno a
uno de sus

catetos.

arista : : base
basica
, , Areas laterales de piramides y conos
Base: un poligono cualquiera.

Altura: la distancia del vértice a la base. Area de una piramide.

Caras laterales: los triangulos que confluyen en el
vértice.

_ Pha.se ) (Jp

lateral —
2

A

Aristas basicas: los lados del poligono de la base.

A A + A

total — ““ateral base

Aristas laterales: los lados de las caras laterales.

Vértice o cuspide: el punto en donde concurren las
caras laterales.

Apotema: la altura de la cara lateral.

Piramide recta Area del cono

A =7T-r-g

En la piramide recta todas sus lateral
caras laterales son triangulos
isosceles y la altura cae al punto

medio de la base.

generatnz 9
Ay =7-r-g+mw-r’

5] total

radio r
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CONSTRUCCION DE PIRAMIDES. CONO. AREAS LATERALES DE PIRAMIDES Y CONOS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

Fecha
ACTIVIDADES EN CLASE # 19
1. Calcula el area lateral y total de los siguientes cuerpos.
a. b.
/’ ’A‘ ‘I “\\\\
// o RAY \ 8cm 8cm
f d \ \\
/| \
/ | | \\
/ : \
/ -~ \ >
\‘v - / 4cm
4cm Zem
d. e.
10cm
2 28cm
8cm
8cm

/ 2cm

6cm

4cm
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2. Resuelve los siguientes problemas:

a. Calcula el area lateral y total de una piramide cuadrangular de 10 cm de arista basica y 12 cm de altura.
10 em

b. Calcula el area lateral y total de un cono cuya generatriz mide 13 cm y el radio de la base es de 5 cm.

C. Calcular el area lateral, el area total y el volumen de un tronco de cono de radios 6 y 2 cm, y de altura 10
cm.
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gec!\a:
8am para fa casa # 18
1. Calcula el area lateral y total de los siguientes cuerpos.
a. b. C.
/ 4cm
12c¢m
8cm
6cm
6cm 4cm
d e. f
13cm 4em
2 18cm \
6cm e
5cm 3cm
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2. Resuelve los siguientes problemas:

a. Calcula el area lateral y total de una piramide cuadrangular de 10 cm de arista basica y 12 cm de altura.
10 em

b. Calcula el area lateral y total de un cono cuya generatriz mide 10 cm y el radio de la base es de 8 cm.

C. Calcular el area lateral y el area total del tronco de cono de radios 12y 10 cm, y de generatriz 15 cm.
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MEDIDAS DE LOS ANGULOS NOTABLES EN LOS CUATRO CUADRANTES

°

Fechas

NS

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Plano cartesiano

El plano cartesiano esta formado por dos rectas
numeéricas perpendiculares, una horizontal y otra
vertical que se cortan en un punto. La recta
horizontal es llamada eje de las abscisas o de las
equis (x), y la vertical, eje de las ordenadas o de
las yes, (y); el punto donde se cortan recibe el
nombre de origen.

El plano cartesiano esta constituido por cuatro
semiplanos llamados cuadrantes.

A\v

II Cuadrante I Cuadrante

v

(0,0) X

III Cuadrante IV Cuadrante

Angulos notables

Son aquellos cuyas medidas son 30°, 45° y 60°

( C: E)
/I\
1 \’3'\\1 == 4
SN V2 1
/ \
/e0° \
A—T—0 T ¢ .
- : \ 1 B

Angulos coterminales

Los angulos coterminales son angulos en
posicion estandar (angulos con el lado inicial en el
eje positivo de las x) que tienen un lado terminal
comun. Por ejemplo 30°, —330° y 390° son todos
coterminales.

Para encontrar un angulo coterminal positivo y uno
negativo con un angulo dado, puede sumar y restar
360°

Angulos cuadrantales

Un angulo cuadrantal es aquel &ngulo
trigonométrico en posicion normal cuyo lado final
coincide con algun semieje coordenado.

¥ ¥

- S
o S 1907
3 o> * ¥ -
y
- -
- Al B — 60
4 I ' 4 \
\
t —t | T -

/
1
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http://hotmath.com/hotmath_help/spanish/topics/angles.html
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MEDIDAS DE LOS ANGULOS NOTABLES EN LOS CUATRO CUADRANTES

Mt
; Cunsor
CONOCIMIENTO DE PROCESOS
Focha:
ACTIVIDADES EN CLASE # 20
1. Dibuja angulos positivos en posicién normal que se ubiquen en los cuadrantes | y |l
2. Dibuja angulos negativos en posicién normal que se ubiquen en el Il y IV cuadrantes
3. Encuentre un angulo coterminal positivo 'y Uno negativo con un angulo de 55°.
4, Gréfica los siguientes angulos: 50° , - 135°, 630° y — 290°
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Fechas

gmm&m# 19 ‘

Dibuja angulos positivos en posicion normal que se ubiquen en los cuadrantes | y |l

Dibuja angulos negativos en posicion normal que se ubiquen en el Il y IV cuadrantes

Encuentre un angulo coterminal positivo y uno negativo con un angulo de 60°.

Grafica los siguientes angulos: 70°, - 130°, 450° y — 295°
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MODULO 6  (Bloques 1Yy 5) Operaciones con expresiones algebraicas.

’ .

Destrega con criterio de desempeiio
Simplificar ios con la aplicacién de fa adicién, la enstraccién y ous propiedades.
Simphificar polinomios con fa apficacién de fa adicién, fa susbraccin 4 sus propiedades
@plicar fao propicdades para la mulliplicacisn entre monomics y de monomios con polinomios.
Simphificar polinomios con fa apficacién de ba mulliplicacin 4 sus propiedades.
Saentificar y aplicar oo productos notables: of cnadrado de un binomio, of cuadrade de un
linomio, producto de la suma por fa dferencia 2o binomias, of cubo de wn Binomio, productes de

doo binomios.

@W%W@WMWW&OW&%E@MM&W@

ac bC c'-' Cubo de Binomio
2

ab b |bc

a’ ab |ac

(a+b+c)’= @ +b° +¢°
+2(ab+bec+ca)
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ADICION Y SUSTRACCION DE MONOMIOS Y POLINOMIOS

Adicién y sustraccién de monomios

3+ TX = 458

-Xy + -8xy = -9xy

= e W e

Adiciéon de monomios
Procedimiento

Se escriben las expresiones una a continuacién de otra y
con sus respectivos signos

Se reducen los términos semejantes. Para reducir
términos semejantes se procede de la siguiente forma:

a. Silos términos son de igual signo, se suman los
coeficientes y se escribe el signo comun

b. Silos términos tienen signo distinto, se restan los
coeficientes y se escribe el signo del nimero mayor en

valor absoluto

c. A continuacion del signo y del coeficiente se escribe
la parte literal

Nota: recuérdese que los términos semejantes son
aquellos sumandos que tienen las mismas letras y
afectadas por los mismos exponentes.

Ejemplos:

8m” +25m” =33m’
—12x°y’ +7x%y’ = =5x7y°
Sustracciéon de monomios

Procedimiento

Se escribe el minuendo con su propio signo y a
continuacion el sustraendo con signo cambiado

Nota: el minuendo es la cantidad de la que se resta otra
cantidad. El sustraendo es la cantidad que se resta de
otra.

Ejemplos:

De : —12a* restar —15a" = -12a"* +15a" = 34"

Restar: 6m’n,de—8m’n=-8m'n—6m’n=—14m’n
Adicién y sustraccioén de polinomios:
Adicion de polinomios

Para sumar dos polinomios se suman los
coeficientes de los términos del mismo grado.

También podemos sumar polinomios escribiendo
uno debajo del otro, de forma que los monomios
semejantes queden en columnas y se puedan
sumar.

Ejemplo:

3x% + 4y* — 3xy + 72°
27 + 423

) 2

4y” — 2xy — 22°

5 + 8y% — Sxy + 522 + 4z°

Resta de polinomios

La resta de polinomios consiste en sumar el
opuesto del sustraendo.

Ejemplo:

(5x% —3x5 + 4x3% — 7x% + 8x—12)

—(—8x® + 3x2—-5x +4)

13x% — 3x5 + 4x3 —10x2 +13x— 16
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ADICION Y SUSTRACCION DE MONOMIOS Y POLINOMIOS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

Fecha
ACTIVIDADES EN CLASE # 21
1. Encuentra la suma de los siguientes polinomios:
a. 2X% +5X—6;—6X> —9x +8:14x> —x -9

b. 7a’ +2a-9;-4a’ —3a+12;-14a’ -9a’* +12a—-7

1, 1, 3 1 3, 1 , 1 ,
c —m’==mn+—-n’*-=;——mn-=n’+—;——m> +—mn—-—n
2 2 28 2 4 2
3 2 ~ 1 2 1 2 1 3 2 1 2 - 1 2
d. —=X 02Xy —— Y =X+ =Xy + =y ;——X" —0,5xy + —
4 X 2y 3 3 / 4y 2 y 4y
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2. Determina el perimetro de las siguientes figuras
a. b.
4a’+ Tab 8x* — 5xy
2x* - 9y*
-10ab a’+2ab - b’ 4x* + 3xy
8xy — 7y’
5ab + 3b*
3. Encuentra la diferencia d los siguientes polinomios.
a. De : —8a’ + 7a+ 5;restar : 6a* —9a —8
3 1 1 5 1 3 1 5
b. De:—=m’+—mn+—n®>—=;restar : —m> —=mn—-—n’ + =
4 2 3
3 ~ 1 1 1 1 = 1
c. Restar:——a’ —0,2a’> +—a——;de:—a’ +—a’ +0,3a+—
2 3 4 2 3 5

1, 1 S.2 1 5. 3 1,
Restar: —x° ——xy+0,4y~;de: —x~ +0,3xy +—
d. 4 > y y > y 9y
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4. Dado los siguientes polinomios, encuentra lo solicitado.
2 1, 1
P =2a*-3a+4 P,=—a"+02a—-—
2 3
P, =5a’-0,4a+0,2 P, =0,2a>—4a+5
a. P+P,—-P b. (P1+P3)_(P2_P4)
5. Suprime los signos de agrupacion y reduce los términos semejantes
a —4a+{-2b+[-a—2c+(a—5b)+2c]}-4a

b. 2X% —5xy + (—3xy+ 2y2)— {— 4x* — [6xy—5y2]— x2}+ 6X*> —3xy

c. —(-2x-3y+22)- {=x+2y - [-2x—4y]+ (- 5x =3y)+ y} - 6x + 52
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Fechas
Jarea para ba casa # 20
pa/m
1. Encuentra la suma de los siguientes polinomios:
a. —TX* +8x—12:24%> — 15X + 3;4x*> +12x =5

b. 8a’ +7a—20;—a’ —5a+10;—24a’ —19a* +2a—10

le 3075 3 1.3, 7 1., 1 8.,

3 2 "N ]. 2 2 2 5 1 2 1 2 ~ 1 2
d. — =X =0,IXy—=y ;==X "+ =Xy +—-y ;==X —0,2Xy + —
2 / 5y 3 3 Y 4y 2 / 2y
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2. Determina el perimetro de las siguientes figuras
a. b.
2a’+ 10ab 4x* - 2xy
8x* - 3y*
12ab 6a’+ 4ab —5 b’ X2 + 9xy
2xy — 10y?
7ab +13b’
3. Encuentra la diferencia d los siguientes polinomios.
a. De:—12a” +a+15;restar : —4a* +8a—2
3 5 5 5 7 3 1 5
b. De:—=m’+=mn+=n°—-=;restar :—m> —=mn——n’ + —
2 6 16
1 = 7 3 7 7 2 2
c. Restar:——a’ —0,2a* +—a——;de:—a’ +—a’ +0,3a+—
2 3 4 3 9 5

9., 1 z2 1, 1,
Restar: —x° ——xy+0,5y~;de: —x" +0,5xy + —
d. 4 3 y y 3 y 18)/
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4. Dado los siguientes polinomios, encuentra lo solicitado.
2 3 2 1
P =-5"-7a+5 P,=—a +04a——
2 2
P, =3a’-0,5a+0,8 P,=06a’—-a+7
a. P+P,—-P b. (P1+P3)_(P2_P4)
5. Suprime los signos de agrupacion y reduce los términos semejantes
a —2a+{-7b+[-2a-c+(3a-2b)+5c]}-7a
2 2 2 2 2 2
b. — X —8xy+(—2xy+5y )—{—6x —[3xy—8y ]—9x }+x + 8Xy
c. —(—4x-2y+2)-{-5x+9y —[-4x—8y]+ (- x—2y)+ 8y} —4x +z2
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MULTIPLICACION DE MONOMIOS CON UN POLINOMIO Y ENTRE POLINOMIOS

*
29

COMPRENSION DE CONCEPTOS ‘ Fooh

Multiplicacion de monomios

MULTIPLICACION DE MONOMIOS

?(

33~ \)(’i.u )==15x"y*

3
(A#dee  xhx =X
(3)(5): 15 P % \'} =y4

La multiplicacién de monomios es otro monomio
que tiene por coeficiente el producto de los
coeficientes y cuya parte literal se obtiene
multiplicando las potencias que tenga la misma
base.

Multiplicacion de un monomio por un polinomio

ca

a

b
c(a+b) =ca + cb

Se multiplica el monomio por todos y cada uno de
los monomios que forman el polinomio, aplicando
la propiedad distributiva.

Multiplicacién entre polinomios

Se multiplica cada monomio del primer polinomio
por todos los elementos segundo polinomio.

Se suman los monomios del mismo grado.

Se obtiene otro polinomio cuyo grado es la suma
de los grados de los polinomios que se multiplican.
—4x° +5x* + x-1
3x*-x
-12x° +15x* +3x%> - 3x%

4x* -5x° - x?

X

~12x” +19x* = 26x° + 26x* + Tx— 6

b.d

c d
A=lx%L =
=(a+b)x(c+d)
a+b
“c+d
db + da
chb+ca
cb+ca+db+da

Recuerda: La multiplicacion de expresiones
algebraicas ya sean estos monomios o polinomios
es util para la solucién de problemas de areas y
volumenes.
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MULTIPLICACION DE MONOMIOS CON UN POLINOMIO Y ENTRE POLINOMIOS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 22

1. Realiza los siguientes productos de monomios.
2 2 3 2 16 213 2 4 5
a. (8m X— 7mn ) b. —Zab —ga b c. (— 2a X—4a CX— 7c )

d. (O,ZXZX— 0,8x4y2) e. (0,§am2(%a4m4j f. (%x“}(—%xz“j

2. Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras.

a. b. C.

4a Sm+4

2a -5
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Expresa los siguientes enunciados en notacién algebraica.

2x porlasumadeayb.

cuatro veces x por y al cuadrado.

El cuadruplo entre el cuadrado de m y el cubo de n

El producto entre la mitad del cuadruplo de ay el cubo de a - 2

Resuelve los productos y, luego, realiza las sumas y restas.

(x+5)x—2)+(2x-1)3x~-2) b. (2a+3b)5a—b)—(4a—3b)a+7b)

(l X —Ej(z X —lj - (E X + Zj(l X —l) d. (2m—7n)3m+5n)+(m—3n)3m —4n)

2 S5A3 5) 4 2/ 2 7

Halla el &rea sombreada de las siguientes figuras.

b.

2x +1

2m-1

x+2

m+3
ax -7

2m -7
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El cuadrado ABCD, de lado 8 cm, tiene en sus esquinas cuatro cuadrados de lado x cm cada uno (x
menor que 8). ;Cual es el area sombreada?

A X x D
X X
X X
B C

Encuentra el producto resolviendo cada cuadro de doble entrada.

a. b C.
7m -8n 8x* -3y 2a -5
4m x? -4a
5n 2y -3
- ~ - ~ r 3
| J | )| 3
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8mm&m#21 ‘ eocha:

1. Realiza los siguientes productos de monomios.
a. (4am® |- 7am’) b. —§a3b5)(—%a2b3j c. (-4a® )-7a%¢? )-3¢*)
d. (0.7 )= 0.9%*y*) e (0.52°m? 2T am? f. Tpeez [ 10 p2an
10 4 14
2. Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras.
a. b. C.
16x
7a 6m +7
5a -3
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Expresa los siguientes enunciados en notacién algebraica.

x por la diferencia deay b.

dos veces x por y al cubo.

El doble producto entre el cubo de x y el cuadrado de y .

El producto entre la mitad del cuadruplo de ay el cubo de a - 2

Resuelve los productos y, luego, realiza las sumas y restas.

(2x+9)3x—1)+(4x—3)x —8) b. (4a+b)8a—3b)—(2a—6b)a+3b)

(Ex—lj(lx —Ej—(lwrzj[zx—zj d. (7m—3n)m+8n)+(4m—5n)2m—7n)

2 4)A 5 4) \4 3N2 5

Halla el &rea sombreada de las siguientes figuras.

b.

3x+2

9m -2

3x -1

2m+5
5x— 6

8m-3
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El cuadrado ABCD, de lado 6 cm, tiene en sus esquinas cuatro cuadrados de lado x cm cada uno (x
menor que 8). ;Cual es el area sombreada?

A X x D
X X
X X
B C

Encuentra el producto resolviendo cada cuadro de doble entrada.

a. b C.
2m -5n 7x* -2y 4a -7
9m 2x? 8a
4n 5y -6
- ~ - ~ r N
| J | )| 3
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PRODUCTOS NOTABLES 1

Productos Notables

Productos notables es el nombre que reciben
aquellas  multiplicaciones con  expresiones
algebraicas cuyo resultado puede ser escrito por
simple inspeccidn, sin verificar la multiplicacién que
cumplen ciertas reglas fijas. Su aplicacion
simplifica y sistematiza la resolucion de muchas
multiplicaciones habituales.

Cada producto notable corresponde a una férmula
de factorizacion. Por ejemplo, la factorizacion de
una diferencia de cuadrados perfectos es un
producto de dos binomios conjugados y
reciprocamente.

Cuadrado de la suma.

La expresion (a + b)2 es el cuadrado de la suma de
dos monomios.

(a+b)*= (a+b)
=a-a+a-b+b-a+b-b=a’+2ab+b?

(a+b)

El cuadrado de la sumade dos monomios es
igual al cuadrado del primero mas el doble
producto del primero por el segundo mas el
cuadrado del segundo.

(a+b)’ =a® + 2ab + b’

b ab b?
o
+
S
a a’ ab
a b

Cuadrado de la diferencia

La expresion (a-b)2 es el cuadrado de la
diferencia de dos monomios.

(@a-b?*= (a-h)
b-a+b-b=a’-2ab+b’

(a-b) =a-a-a‘b-

El cuadrado de la diferencia de dos monomios es
igual al cuadrado del primero menos el doble
producto del primero por el segundo mas el
cuadrado del segundo.

(a-b)*=a’-2ab +b’

(a = by’

- q— b — - b —
Cuadrado de un trinomio

Un trinomio al cuadrado es igual al cuadrado
del primero, mas el cuadrado del segundo, mas el
cuadrado del tercero, mas el doble del primero por
el segundo, mas el doble del primero por el tercero,
mas el doble del segundo por el tercero.

(@+b+c)=

a’+b’+c’+2-a-b+2-a-c+2-b-c

ac be c:
ab b |bc
a’ ab |ac

(a+b+c)’= a® +b° +c*
+2(ab+bec+ca)
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CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 23

1. Expresa el area de cada una de las siguientes figuras.

a. b. c. d.

x+3
2m-5 2y +7 0,5m — 0,4n
N N L e
2. Halla los productos notables.
) 1.4,y )

a (42> -70) b. (Ex 3 yzj c.  (04m>—038n°)

3 5 ? 5 = 3\ 2
d. (E x? —§y2j e. (0,3m+0,2n3) f. (5ab> —4c*)
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3. Determina el area de cada figura.
a. b. c
2m+2
_ |
A= 1
a+2 ll 4m
1
2a-7 x+3 .
4m+6
Dibuja un cuadrado que represente cada producto y encuentre el area.
(2n - 5) b. (4 — 3a)’ c. (6b — 5¢)? d. (1—8p)°
Resuelve los cuadrados de un trinomio.
2 1 2
(2a+3b+1) b, (0.4x>+0.3x+0.5) c.

Emz +4m+0,6
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1. Expresa el area de cada una de las siguientes figuras.

a. b. C. d.

4x +1
2a-3 2xy +5 0,6m’ — 0,9n°
G S | R e
2. Halla los productos notables.
2 2 )2 2 5.5, ’ 2 3
a. (2m —5n ) b. §X +5y c. (0,1m —O,4n)
4, 8 ,Y - 5} 2
d. (§x3 -3 yzj e. (O,1m+0,5n3) f. (8b* —9c?)
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Determina el area de cada figura.

b. c
4m+6
|
A= ]
22+9 || 4m
1
4a-1 2545 L
8m+10
Dibuja un cuadrado que represente cada producto y encuentre el area
(n - 6) b. (2 — 5a)° c. (2b—7c)? d. (4 - p)?
Resuelve los cuadrados de un trinomio.
2
(4a+5b+3) b. (02X +0,6x+0,7) c.

%mz +0,4m+5
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PRODUCTOS NOTABLES 2

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Fecha:

Producto de la suma por la diferencia de dos
términos

El producto de la suma por la diferencia de dos
cantidades es igual al cuadrado de la primera cantidad,
menos el cuadrado de la segunda

Demostracion:

3 B
a+b)(a—b = G +ab—ab + b?
3 4
= a’-Db?
Suma por su diferendia 4
b
a
a—>b
a b ‘

+~—— (a + b) —

Producto de dos binomios con un término
comun.

El producto de dos binomios de esta forma que
tienen un término comun es igual al cuadrado del
término comun mas la suma de los términos no
comunes multiplicado por el término comun mas el
producto de los términos no comunes.

b| bx ab
x = ax

X a

(x+a)(x+b) =
x°+ (a+b)x + ab

Cubo de la suma

Una suma al cubo es igual al cubo del
primero, mas el triple del cuadrado del primero
por el segundo, mas el triple del primero por el
cuadrado del segundo, mas el cubo del segundo.

(a+b)’=a*+3-a’-b+3-a-b*+b°
T - E
_ab @b ab
ab ab 1 b

Cubo de la diferencia

El cubo de la diferencia de dos términos es igual al
cubo del primer término menos el triple del
cuadrado del primer término por el segundo
término mas el triple del primer término por el
cuadrado del segundo término menos el cubo del
segundo término.

(a-b)y¥=a*-3-a*-b+3-a-b%-b°

(o))
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PRODUCTOS NOTABLES

CONOCIMIENTO DE PROCESOS
ACTIVIDADES EN CLASE # 24

1. Calcula
1 3 1 3 1 1
2 2 _ - = 2 vy _= 2 2 - 2 _ -
a. (2x+7)2x-7) b, 2x+4yj(2x 4yj c. (7m +3(7m 3)
q. (0,6a+0,80)0,6a—0,80) . (0,4 + % x> j(o,4 - % xzj f_ (2ab+7)2ab—7)
2. Resuelve
a, (x+5)x+8) b. (x—8)x—-3) c. (x+7)x—4)
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(a+7b)a—-12b) e (x—=10)(x+9) f, (x—y)x-5y)

Resuelve los siguientes cubos de binomios.

(a+7) . (x=3) o.  (x+3)

3
G a+ 4) . (0,4-5m)’ f (6% +c)

Halla el volumen de las siguientes figuras.

b. c.
i
M~
2a-1 V=t " 2x-1
Sm+3 a+2 \_&A
a+7 x+2
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1. Calcula

a, (3x+10)3x—10) . la+zb2j(la—zb2j c. (sz +% (sz —ij

g (05+0302f05-08b%) . (0,6 + % X3 j(0,6 - % xﬁj ¢ (6ab+5)6ab—5)

2. Resuelve

a. (x+3)x+10) b. (x—9)x—38) c. (x+12)(x~7)
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d. (a+8b)a-b) e, (x—12)(x+20) f, (x=2y)x=7y)
3. Resuelve los siguientes cubos de binomios.
a (x+5) b, (2x-1) c. (2x* +9)
1, ’ 2 ) 2 3
d. 245 e  (02-3m) f (40> +c*)
4. Halla el volumen de las siguientes figuras.
a. b. C.
i
e ]
a-2 V=mh s x-3
4m-7 2a+3 ;&A
4a+1 x+4
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COMBINATORIA. NOCIONES DE PROBABILIDAD

COMPRENSION DE CONCEPTOS Fodh

Combinatoria

La combinatoria es la parte de las matematicas
que estudia las diversas formas de realizar
agrupaciones con elementos de un conjunto,
formandolas y calculando su nimero.

La combinatoria naci6 como necesidad; era
indispensable para poder comprender las leyes
que rigen el azar, actualmente, como herramienta
basica de la mayoria de las ciencias aplicadas, es
una de las ramas mas practicas de toda la
matematica.

Ejemplo

En un equipo de estudio hay 3 nifias y 2 nifios.
¢ Cuantas parejas diferentes pueden formarse para
estudiar?

De manera analoga a la anterior; podemos formar
dos conjuntos de diferente naturaleza: el conjunto
de las nifas: Diana, Claudia, Susana y el de los
nifnos: Rafael, Alejandro.

La seleccion de duos puede realizarse usando un
diagrama de red de la forma siguiente:

Sucesos
Suceso determinista

Suceso deterministaes un experimento o
fenédmeno que da lugar a un resultado cierto o
seguro, es decir, cuando partiendo de unas
mismas condiciones iniciales tenemos la certeza
de lo que va a suceder.

Ejemplo

Si la arrojamos hacia arriba, sabemos que subira
durante un determinado intervalo de tiempo; pero
después bajara.

&F
a

Suceso aleatorio

@
@

Un fendmeno o experimento aleatorio es aquel
en el que no se puede preveer con certeza el
resultado que va tener lugar al observar el
fenémeno o al realizar el experimento. El resultado
depende del azar.

Tipos de sucesos:

Seguro. Casi seguro. Muy probable. Igualmente
probable. Poco probable. Casi imposible.
Imposible.

Espacio muestral o casos posibles.

Espacio muestral es el conjunto formado por
todos los resultados de un experimento o
fenémeno aleatorio. Lo denotamos con la letra. E.

Uno de los métodos mas utilizados es aplicando la Regla
de Laplace: define la probabilidad de un suceso como el
cociente entre casos favorables y casos posibles.

casos favorables (f)
casos posibles (n)

(suceso) —
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COMBINATORIA. NOCIONES DE PROBABILIDAD

gec!\a:

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 25
1. Resuelve los siguientes problemas combinatorios.
a. De cuantas formas pueden mezclarse los siete colores del arco iris tomandolos de tres en tres?
b. Cuantos numeros de 5 cifras diferentes se puede formar con los digitos: 1, 2, 3, 4, 5.
c. En una clase de 35 alumnos se quiere elegir un comité formado por tres alumnos. Cuantos comités

diferentes se pueden formar?

d. De cuantas formas distintas pueden sentarse ocho personas alrededor de una mesa redonda?
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e. A una reunion asisten 10 personas y se intercambian saludos entre todos. ¢Cuantos saludos se han
intercambiado?

f. En una bodega hay en un cinco tipos diferentes de botellas. s De cuantas formas se pueden elegir cuatro
botellas?

g. Si en un colectivo hay 10 asientos vacios. ¢ En cuantas formas pueden sentarse 7 personas

h. Un estudiante para aprobar un examen que consta de 10 preguntas, debe contestar 7 de ellas. ¢De

cuantas maneras puede hacer la seleccion para aprobar el examen.

i ¢,Cuantos triangulos quedan determinados por 6 puntos, tales que no haya 3 alineados.

j- En un edificio en el que viven 25 personas adultas hay que formar una comision interna de 3 personas.
¢, Cuantas comisiones se pueden formar?
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2. Resuelve los siguientes ejercicios de espacio muestral

a. Un estudiante responde al azar a dos preguntas de verdadero o falso. Escriba el espacio muestral de
este experimento aleatorio.

b. Un estudiante responde al azar a cuatro preguntas de verdadero o falso. Escriba el espacio muestral de
este experimento aleatorio

C. Describe el espacio muestral asociado a cada uno de los siguientes experimentos aleatorios:
1 Lanzar una moneda.

2. Lanzar un dado.

3. Lanzar una moneda y un dado simultaneamente.

4. Lanzar tres monedas.

5. Sexo de los tres hijos de una familia.

3. Resuelve los siguientes problemas de probabilidad.

a. Hallar la probabilidad de que al lanzar al aire dos monedas, salgan:

1. Dos caras.
2. Dos cruces

3. Dos caras y una cruz
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Se lanzan dos dados al aire y se anota la suma de los puntos obtenidos. Se pide:

1. La probabilidad de que salga el 7
2. La probabilidad de que el numero obtenido sea par.
3. La probabilidad de que el numero obtenido sea multiplo de tres.

Busca la probabilidad de que al echar un dado al aire, salga:

1. Un ndamero par.
2. Un multiplo de tres.
3. Mayor que cuatro.
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Resuelve los siguientes problemas:

1. Se sacan dos bolas de una urna que se compone de una bola blanca, otra roja, otra verde y otra negra.
Describir el espacio muestral cuando:

a. La primera bola se devuelve a la urna antes de sacar la segunda.

b. La primera bola no se devuelve.

2. Una urna tiene ocho bolas rojas, 5 amarilla y siete verdes. Se extrae una al azar de que:

a. Sea roja. b. Sea verde. C. Sea amairrilla.

d. No sea roja. e. No sea amairilla.

3. Se extrae una bola de una urna que contiene 4 bolas rojas, 5 blancas y 6 negras, ¢,cuél es la

probabilidad de que la bola sea roja o blanca? ¢ Cuél es la probabilidad de que no sea blanca?
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4. ¢, De cuantas maneras pueden sentarse 10 personas en un banco si hay 4 sitios disponibles?

5. En una clase de 10 alumnos van a distribuirse 3 premios. Averiguar de cuantos modos puede hacerse
Si:

a. Los premios son diferentes;

b. Los premios son iguales.

6. Hay que colocar a 5 hombres y 4 mujeres en una fila de modo que las mujeres ocupen los lugares

pares. ¢ De cuantas maneras puede hacerse?

7. La urna A contiene dos bolas blancas y una negra y la urna B contiene una blanca y dos negras. Se
extrae al azar una bola de la urna A y se deposita en la urna B. Luego se selecciona aleatoriamente una
bola de la urna B 4 Cual es la probabilidad de que la bola extraida sea blanca?
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@’i"' e pols 100,
Factosigacién.

°
Producto cadtesianc.

MODULO 7 (Bloques 1y 2)

Simphificar pofinomias con ba aphioacisn e La diisin. v sus propicdaden.

problema.
gactat'lgalfo&emmﬁh*m@odwmﬂwfoﬁ&wﬁmmw&w,

&WG&WWWMW%MWMM Lesiano.

2+ b

As{1,2) 2elementos
Be(x,y,z} 3elementos

8 -4¢+ u+7 | 2 +x-1

-8¢ — 4x* + 4x 4y — 4 (ah) (a-h)
—~ 8+ bx + 7
+ 8¢ +4x — 4 b T
10X + 3 ) , a b

AxB= {(1X):(1%): (12, 2X);2y): 22}
LA 6 elemertos
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DIVISION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS. DIVISION DE UN POLINOMIO PARA OTRO POLINOMIO

4]

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Términos de la division

Recuerda los términos
de la division:

Dividendo | Divisor

Resto

Cociente

Division de monomios

Para la divisibn de monomios se dividen los
coeficientes y luego las letras en orden alfabético
colocandoles como exponente la diferencia entre el
exponente del dividendo y el exponente del divisor.

Ejempilo.
(42x2y4z4 )+ (— Txy’z? ) = —6xy’z’

42x2y4z4

—=—6xy°z"
—Txy’z’

Division de un polinomio para un monomio.

Para dividir un polinomio por monomio se divide
cada uno de los términos del polinomio por el
monomio, a esta propiedad se le conoce como la
distributiva de la divisién.

(]0x5 —14x* +8x3)+ 2x°
(10x° —14x" +8x?)

2x’
10x°  14x'  8x°
7 5 + 5
2x” 2x° 2x

5x° —7x? +4x

Division de un polinomio para otro polinomio

Para una divisién entre polinomios se ordena el
dividendo y el divisor, con relacion a la misma letra,
iniciando por la de mayor exponente.

Se divide el primer término del dividendo por el
primer término del divisor obteniendo asi el primer
término del cociente.

Se multiplica este término del cociente por todos
los términos del divisor, restandole al dividendo
este producto.

Usamos este procedimiento para el segundo
término, y asi sucesivamente hasta terminar en
cero.

3% 4 D — B4 2

3x2+2x—8 x+ 2
— 3x— O6x 3x— 4
— BJxx—8
Ax+ 8
R 3x—4
Recuerda:

Si el polinomio es incompleto
se deja los espacios para los
términos cuyo grado no
aparecen.

Si el residuo es cero la division
es exacta.

O
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DIVISION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS. DIVIS’I(')N DE UN POLINOMIO PARA OTRO POLINOMIO

&)
-
'8‘ -

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 26

1. Efectua las siguientes divisiones-

a. 8a*:—4a’ b. —24m*n® . —6m’ c. 18x*y® : —9xy’

q. —35a’b’c* : —5a’b*c? e. —100m®*n?® : —=50m®n* f 28a’b*c’® : —4a’bc’
2. Encuentre el resultado.

a 6m? +3m+12:3m b. 4a’ +10a’b—6ab” : 2a

c. 12x® —24x7 +48x° : —6x’ q. 50x*y? —100x"y® +150 x> y* : 25x7y?
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e 8a’b*c? —12a’*b’c? +24a’b®c* : 48a’b’c? f 4b° —2b7 +5b* : —2b?

4. Resuelve las siguientes divisiones de polinomios.

a. 16a* +54a—7:8a—1 b. 3x* —17x* +11x—5:x-5
c. 56x* —51xy +10y* : 7x -2y d. 2m? —=5mn+8n° :m-3n
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x*+3x° —4x® =3x:x+1 f m* —2m’ +3m> —=Sm—-4:m-2

62 +52+7:32+2 h. 8m’ +5m

Halla el polinomio que represente el valor de la altura de cada rectangulo.

b. c.

A= 24x*+5x — 14 A= 14x% — 58x + 72 A=3x*+24x -8

3x- 2 5x — 9 X+8
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gampamfaoaw#25 ‘ Feha

1. Efectua las siguientes divisiones-

a 18a® : —9a’ b. 40m’n? : —8m*n? c. 81x7y? : —9x"y?

d 36a®b’c? : 9a’b’c? ¢ —20m°n’ : —10m°n? f 48a’b’c? : —6a’b’c?
2. Encuentre el resultado.

a 24m® +6m* +18m: 6m b. 50a° +100a‘*b* —5a’b :5a’

c. 108x° —18x* +63x* : —9x? dq. 48x*y? —96x"y® +36x%y* :12x7y?
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e 16a*b*c* —32a*b’c? +20a’b®c* : 50a’b’c? f 4b® —22b* +7b* : —2b?
4. Resuelve las siguientes divisiones de polinomios.

a. 6m* +11m—-35:3m—7 b. 2a’-17a*> -20a+7:m-7
c. 10a® —23ab+27b* : 5a—9b d. 8X* +22xy —21y? : 2X+7y
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a’+4a*+7a —12:a+5 f x* —5x* —4x* =5x—6:m-2

Halla el polinomio que represente el valor de la altura de cada rectangulo.

b. c.

A= 15x*+34x + 16 A= 45x% — 53x - 14 A=16x° + 34x — 15

5x+ 8 9x -2 8x -3
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DIVISION SINTETICA. TEOREMA DEL RESIDUO. FACTORIZACION: FACTOR COMUN Y BINOMIOS

Division sintética o regla de Ruffini

Division Tradicional de Polinomios

23428 =5 v—1 =x+3x+5

0 0

Resto Cero

Paolo Ruffini (1765, 1822) fue un matematico
italiano, que establecié un método mas breve para
hacer la division de polinomios, cuando el divisor
es un binomio de la forma x — a.

Ejemplo. x° +5x° —2x+7:x-2

e Si el polinomio no es completo, lo
completamos anadiendo los términos que
faltan con ceros.

e Se iguala el polinomio divisor a 0 y se
obtiene el valor de x: x + 2 = 0, entonces x
=-2

e Colocamos los coeficientes del dividendo
en una linea.

e Abajo a la derecha colocamos el opuesto
del término independiente del divisor.

e Multiplicamos ese coeficiente por el divisor
y lo colocamos debajo del siguiente
término.

e Sumamos los dos coeficientes.

e Se repite el proceso hasta llegar al término
independiente del polinomio dividendo.

1 +5 -2 +6 2

1 +2 14  +24

1 +7 +12 +30

Por lo tanto, el cociente es x* + 7x+ 12 y el residuo es
+30

Teorema del residuo

Teorema que establece que si un polinomio de x,
f(x), se divide entre (x - a), donde a es cualquier
numero real o complejo, entonces el residuo es
f(a).

Ejemplo: 4m” —2m—1:m -2

m=2
42y -2(2)-1=16-4-1
Re siduo =11

Factorizacion

bi b'| ab
a |ab a
-b- a—
(a+b)?

= a® +b?*+ab+ab

= a® +2ab+b*?
Al proceso de expresar un polinomio como un
producto de factores se le
denomina factorizacion.

El proceso de factorizacion puede considerarse
como inverso al proceso de multiplicar.

Factorizar, entonces, quiere decir identificar los
factores comunes a todos los términos vy
agruparlos.

Los factores comunes son aquellos nimeros que
aparecen multiplicando a todos los términos de una
expresion algebraica.

Estos numeros pueden estar dados explicitamente
o representados por letras.

Asi, factorizar un polinomio es descomponerlo en
dos o mas polinomios llamados factores, de tal
modo que al multiplicarlos entre si se obtenga el
polinomio original.

En otras palabras, dada una expresién algebraica
complicada, resulta util, por lo general, el
descomponerla en un producto de varios términos
mas sencillos.
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DIVISION SINTETICA. TEOREMA DEL RESIDUO. FA

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Secha
Antes que todo, hay que decir que
todo polinomio se puede factorizar utilizando

numeros reales, si se consideran los numeros
complejos . Existen métodos de factorizacion,
para algunos casos especiales.

=  Binomios

1. Diferencia de cuadrados

2. Suma o diferencia de cubos

3. Suma o diferencia de potencias impares
iguales

=  Trinomios

1. Trinomio cuadrado perfecto
2. Trinomio de la forma x?>+bx+c
3. Trinomio de la forma ax?>+bx+c

=  Polinomios

1. Factor comun

Factorizacién de un polinomio cuyos términos
tienen un factor comun.

Sacar el factor comun es afiadir la literal comun de
un polinomio, binomio o trinomio, con el menor
exponente y el divisor comun de sus coeficientes.

Factor comun polinomio

Primero hay que determinar el factor comun de los
coeficientes junto con el de las variables (la que
tenga menor exponente)

8x* —10x° +12x°

Semplo- ) (4x> —5x +6)

CTORIZACION: FACTOR COMUN Y BINOMIOS

Factor comun por agrupacion de términos.

Para trabajar un polinomio por agrupacion de
términos, se debe tener en cuenta que son dos
caracteristicas las que se repiten. Se identifica
porque es un numero par de términos.

2a’ —4ab—3a+6b
(2a* — 4ab)- (3a - 6b)
2a(a—2b)-3(a—2b)
(2a—3)a-2b)

Ejemplo.

Factorizacion de binomios
Diferencia de cuadrados. a® — b?

Se identifica por tener dos términos elevados al
cuadrado y unidos por el signo menos. Se resuelve
por medio de dos paréntesis, (parecido a los
productos de la forma (a — b) (a + b), uno negativo
y otro positivo.

b’ b°

—_— a

(a+b)(a-b)

-b a a
Suma de cubos: x° + y°

La suma de dos cubos perfectos se descompone en dos
factores, el primero es la suma de sus raices cubicas, y
el segundo se compone de el cuadrado de la primera
raiz menos el producto de ambas raices mas el
cuadrado de la segunda raiz.

Ejemplo: x°+ y* = (x +y)(x" - xy +y?)

Diferencia de cubos: m® — n®

La diferencia de dos cubos perfectos se descompone en
dos factores, el primero es la diferencia de sus raices
cubicas, y el segundo se compone del cuadrado de la
primera raiz mas el producto de ambas raices mas el

cuadrado de la segunda raiz.

Ejemplo: m-n®= (m - n)(n2 +mn + nz)
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DIVISION SINTETICA. TEOREMA DEL RESIDUO. FACTORIZACION: FACTOR COMUN Y BINOMIOS

CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 27

1. Identifica cuales de las divisiones no se pueden resolver por division sintética. Justifica.

a. 2% =5Xx+6:x—1 b. m?*-7m—-4+m+3 c. 5% +7x* —2x—1:2x> -3
d 7a*—-8a’+1:a*> -3 e 6x> —2x—-7:2x-1 ¢ 3b’—-8b*+4:b+2

2. Divide aplicando la regla de Ruffini.

a 4a’ -2a*+a—1:a+2 b. 2x* —=5x* +4:x-1

c. m’ —4m+7:m-2 d. 2y’ —5y* +4y-8:y-3

e b>+2b*—-3b+2:b+4 £ 47* +27° -2+9:2-3
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3. Utiliza el teorema del residuo en las siguientes divisiones.

a 4b* —-3b—-2:b+2 b. m’—7m-2:m-3

c. 2x* =3x7 =5x—2:x+1 d. 2y* -5y +6:y—4

e Xt =2x +9x—1:x-2 £ 72’ —62° -22+3:2—-4
4. Halla el maximo comun divisor de cada grupo de numeros.

a. 12y 8 b. 15,25y 80 C. 24,18y6
d. 10,14y 18 e. 45,72,18 f. 100, 80, 120
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5. Factoriza hallando el factor comun.

a 6a*—-3a—-9 b. 40%° +12xy —24z c. 15m* =20 px —35y”*
q. 8a’ —2a’ —7a e. 2x*y? —7xPyt —5x?y? f m® +2m’ —3m?

9. 4m’ —16m°* —8m? h. 24X°y? —48x7y* —8x*y’ i 28p° +49p° -7p°
6. Descompodn en dos factores.

a. 2m(a—1)—n(a—1) b. y(x—2)-z(x-2)

. 5a(2b+1)—(2b+1) d. x(x—b+c)-2y(a-b+c)
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Factoriza cada expresién por agrupacion de términos.

am—2an—bm+2bn

b. 4ax —8bx — 3ay + 6by
2am+2m+a+1 dq. ax> —bx* +az—bz
2mx+6m—x—3 f a‘x—ax—ay+1
4ab—8bc—5ab+10bc h. 2am’* —a—2bm* +b

Determina la raiz cuadrada y cubica de cada término.

Raiz cuadrada (\/_ )

Raiz cubica (%/_)

81m? =

2160° =

25a*h° = 8x’y"? =
16 s _ B oy =
49 343
0,36m‘n* = 0,125a° =
144c'°d? 729x}y"? =
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9. Indica cuales de las siguientes expresiones son diferencias de dos cuadrados perfectos.
a x? —25 b. 2a’ -1 4m?* +25
d. -36+a* e. 49-m’ 0,25—%x2
g. LIPC h. 0,49 + L p? 81-100z*b*
16 25
10. Factoriza completamente cada expresion.
a. 25x* -36 b. 49-16m*n* 121z - 81
d. 0,04X2 —0,49y8 e. 0,25b6 —-0,64 0,36 y6 —0,0122
o La By o361 4064
16 81 49 25 9 25
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11. Factoriza cada binomio.

a. 8a’ —27b° b. 1-125x°

c. 729y + 642" q. 512m° +27n*

e. 0,343 72’ — 0,125 f 0,008 X* +0729n'?
1 ¢ 27 8 |

g. —nN" +— h. ————m
64 125 343 64
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gampamfaoaoa#26 ‘ Feha

1. Identifica cuales de las divisiones no se pueden resolver por division sintética. Justifica.

a. 4% —=TX+5:x—4 b. 2m* —-m-2+m*+3 c. x> +8x* —=x—=5:x -3
d a*-7a’+2:a -1 e 4x* —7x—=3:2x* -1 ¢ 2b°=7b* +1:b+5

2. Divide aplicando la regla de Ruffini.

a. 2a’ -5a°+2a-7:a+3 b. 2 —8x +2:x+1

c. 2m’ —m+10:m+2 d. y —10y*> +2y—-1:y—-5

e 3b> +b*—7b+8:b+3 f 22 +7° -5z+10:2+2
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3. Utiliza el teorema del residuo en las siguientes divisiones.

a 5b* —4b—-1:b-3 b. 2m’ —Sm+4:m+6

c. x* =5x7 =x—6:x-3 d. 4y* -8y +9:y+7

e 2x* —5x* +7x—8:Xx+3 £ 32° -9z —4z+5:2+3
4. Halla el maximo comun divisor de cada grupo de numeros.

a. 24 y 36 b. 13,39y65 C. 4,92 y48
d 36,72y 60 e 24,8,72 f 10, 50, 90
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5. Factoriza hallando el factor comun.

a 4a* —8a—24 b. 40%° +15xy —552 c. 27m* —9px—45y?
q. 8a® —2a°-7a* e. X y® —ox’y* —5x7y* f 3m’ +2m® —6m’
9. 10m®* —2m°® —20m* h. 5x7y% =25yt —80x*y? 8p’ +48p* —24p°
6. Descompodn en dos factores.

a, 6am(b—1)—x(b—1) b. 2y(x—5)-3z(x—5)

c. 5b(2c +1)—(2¢c +1) d. a(m—n+p)-2b(m-n+ p)
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Factoriza cada expresion por agrupacion de términos.

2ay + 10by —az — 5hz b. 3X—3z—mx+mz
3mx -+ 6mp —5nx —10np d. 2az> —2bz’ —a+b
my + 2ny +4mz + 8nz f. 2X+4y+5Sax+10ay
4ab+4ac—2b—2c h. am® +4m’ +an’ +4n?

Determina la raiz cuadrada y cubica de cada término.

Raiz cuadrada (\/_ ) Raiz cubica (%/_ )
49m° = 512b° =
144a°*b® = 27x°y" =
éxlz _ L omix* =

4 125

0,64m*n® = 0,343a" =
100c*d* 216X°y° =
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9. Indica cuales de las siguientes expresiones son diferencias de dos cuadrados perfectos.
a. x*—12 b. 4a* -25 C. 64m° —49
8 3 4 4
d. ~—9-a e. 1-9m f 0,49—7x
g Lasn? —36 h. 04— b i 1-1212°b*
64 2
10. Factoriza completamente cada expresion.
a. 4x* —49 b. 9-100m*n° c. 162* —y*
q. 0,09x* —0,25y° e. 0,01b* — 0,64 0,16y* —0,09z*
A2y 121 9 LAV
% 257 100 144 4 49" 36
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11. Factoriza cada binomio.
a 125a° —b’ b. 27 —64x°
c. 216 y°® +3432° q. m® +8n"
e. 0,008z — 0,027 f 0,125x° +0,001n°
8 5, 1 8 27 .
g —n +— h. ———Mm
343 27 729 125
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PRODUCTO CARTESIANO.RELACION

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Fecha:

Producto cartesiano.

El producto cartesiano (en honor a su
inventor, René Descartes) de dos conjuntos es el
conjunto de los pares cuyo primer elemento
pertenece a A y cuyo segundo elemento pertenece
a B. Formalmente:

Ax B ={(a,b), ac A, be B}

AxB
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Ejemplo.

A={1,2,3)yB={a,b,c,d e}

A x B={(1,a);(1,b);(1,c);(1.d); (1,d);(2,2),(2,b);
(2,¢):(2,d);(2,e);(3,2),(3,b);(3,¢);(3.d); (3,e)}

Relacién y Funcién

A menor que B
RELACION

En matematica, Relacién es la correspondencia de
un primer conjunto, llamado Dominio, con un
segundo conjunto, llamado Recorrido o Rango,
de manera que a cada elemento del Dominio le
corresponde uno o mas elementos del Recorrido o
Rango.

Por su parte, una Funcién es una relacion a la
cual se afade la condicion de que a cada valor del
Dominio le corresponde uno y sé6lo un valor del
Recorrido.

De las definiciones anteriores podemos deducir
que todas las funciones son relaciones, pero no
todas las relaciones son funciones.

Todas las Relaciones pueden ser graficadas en el
Plano Cartesiano.

Ejemplo.
A={1,4,6}

B={2,3}

R1={(1,2);(1,3}; R2={(4.2);(4,3)}; Rs={(6,2);(6,3)}

Dominio y rango de una relacion.

O — —50 5O
o \.
> ‘ O
= —
lo) O

El dominio de una relacion es el conjunto
de preimagenes; es decir, el conjunto formado por
los elementos del conjunto de partida que estan
relacionados. Al conjunto de imagenes, esto es,
elementos del conjunto de llegada que estan
relacionados, se le denomina recorrido o rango.

o


http://enciclopedia.us.es/index.php/Ren%C3%A9_Descartes
http://www.profesorenlinea.cl/matematica/Funciones_matematicas.html

RAZONAMIENTO MATEMATICO PARA NOVENO ANO DE EDUCACION BASICA

MODULO 8 (Bloques 1, 2y 5)

’ Sntevvafos.

Reesobher problemas numéricos y de edades o tuadés de ecuaciones.
Resobsor probleman de megelas 4 figunas goomélsicas ukigondo couacioncs
Reepresentar internalos usando simbologia matemdtica y en fa recta real.

Reesobher. inecuaciones de primer quado aplicadas a problemas 3e la 4ida diaria.
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ECUACIONES DE PRIMER GRADO ENTERAS Y CON COEFICIENTES FRACCIONARIOS

4]

COMPRENSION DE CONCEPTOS Fodh
Ecuaciones de primer grado con una incégnita Las Ecuaciones de primer grado de una incognita
son igualdades en las que se tiene sélo una
Ecuacién incognita. Esta incognita esta representada por una

letra o algun otro simbolo.

2 —5=—14—x

Las ecuaciones de primer grado suele llamarseles
también ecuaciones lineales, pues su grafica es
una linea recta. En este caso particular, de

Primer miembro |Segundo miembro

2x—5 -14 — x ecuaciones de una incognita, las gréficas de estas
A 4 ecuaciones son lineas perfectamente horizontales
Términos o verticales.
Resolver una ecuacién lineal de una incognita es
26,9 =14; =x encontrar el valor (o los valores) que satisface la
h 4 ecuacion, es decir, el valor que al sustituirlo por la
Términos independientes variable se confirma que los dos miembros de la
ecuacion son verdaderamente iguales. El
5 14 procedimiento para encontrar este valor se llama
Despeje.
Ecuacion
Ejemplo
Una ecuacion es una igualdad que solo se verifica _
para unos valores concretos de una variable, A 12EC“aC'°”
generalmente llamada x. 4x=12+8
4x=20
Resolver una ecuacion consiste en hallar los x = 20/4
valores de la variable que hacen cierta la igualdad. X=5
Comprobacién
4 (5)-8=12
20-8=12
Recuerda: 12=12

Ecuaciones de primer grado con signos de
agrupacion.

Si un elemento esta
sumando en un miembro
pasa al otro restando. Si
estda restando pasa
sumado.

Si un numero multiplica
a todos los elementos de
un miembro pasa al otro
dividiendo y si los divide 2x+8 —8=10-4x-4
pasa multiplicando.

v" Eliminar los signos de agrupacion
v" Reducir términos semejantes.
v' Transponer los términos

Ejemplo

2(x +4)—8=10—4 (x + 1)

2x+4x=10-4+8-8
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CONOCIMIENTO DE PROCESOS Fecha:

ACTIVIDADES EN CLASE # 28

1. Calcula mentalmente.

a. ¢ Qué numero disminuido en 5 da 12? b. ¢ Qué numero aumentado en 6 da 10?
c. ¢ Qué numero multiplicado por 4 da 20? d. ¢ Qué numero dividido para 5 da 6?

e. ¢ Cual es el numero que, el doble sumado 4 da 107?

2. Traduce cada frase numérica a una ecuacion.

a. El doble de un numero mas tres. b. La mitad del cubo de un numero.

C. La edad de una persona hace cinco afos. d. El triple de la suma de tres niumeros.
e. La mitad de un nimero menos 4. f. Reparte dinero entre 5 amigos

3. Resuelve el siguiente problema.

En la balanza se observan tres frascos. ; Cuantos pesa el frasco negro?

y

.f.l‘"'l—\____.—l-"'

al
¢
A

RN
w
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Resuelve las siguientes ecuaciones y verifica la respuesta.

X+8=12 b. 4-b=-12 C. 2X+8=10
-3a-9=-15 e. 6X+2=4 f. —4y-10=-8
-9 -27=90 h. 4X—-2=-6 i 6X+24=-72

Resuelve las ecuaciones

X+ 4 =—4x+8 b. —5x—10=—10X+20 . —3x—21=—14x+25
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d. 2(x+1)=4(x+2) e -3(x-3)=6(x-5) f, 4(x+1)=2(4x-5)
g. —7x—21=-14x+35 h. —2(x+1)+4 =4(x+2) i 9(x+3)—27 =6(x—1)
6. Resuelve las siguientes ecuaciones fraccionarias.
2X x+2 1 1 3x+1 1
a. —t— == b. — 4+ =
4 2 2 32 6
2x=1 1 _2x x=1 2x+3_1
c. 5 10 5 d 4 8 2
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gampmfaoam# 27

1. Calcula mentalmente.

a. ¢ Qué numero disminuido en 2 da 67? b.
c. ¢ Qué numero multiplicado por 2 da 407? d.
e. ¢, Cual es el numero que, el doble sumado 4 da 107?
2. Traduce cada frase numeérica a una ecuacion.

a. La quinta parte de a aumentadaen6es—10 b.
c. La edad de una persona hace 4 afios. d.
e. La edad de Miguel dentro de 8afios sera 50.  f.
3. Resuelve el siguiente problema.

¢, Qué numero aumentado en 10 da -27?

¢ Qué numero dividido para 7 da 10?

Tres veces m aumentada en dos es — 6 .

La diferencia entre dos veces b es 8.

La tercera parte del precio de una camisa es 60

En la balanza se observan tres frascos. ; Cuantos pesa el frasco negro?

’
$

.f.l“.'l—\____.—l-"'
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A
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Resuelve las siguientes ecuaciones y verifica la respuesta.

X—3=6 b. 2-m=14 c. 4x—-20=18
—8x+16=-40 e. 3X=1=-7 f. 8x—40=-48
—-7b+14=-21 h. —5x—-10=-20 i —-10x—-20=-10

Resuelve las ecuaciones

—3Xx—6=-9x-15 b. —4x—-12=-2x+14 C. 2y +8=-10y -2
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d. —8X+16=-24x+40 e 42x+6)=2(x—8) . —5(x—4)=—(x+8)
g —(5x+1)=5(x+2) h 4x+2)+2=2(x+2) i.—(4x-10)=-2(3x-4)
6. Resuelve las siguientes ecuaciones fraccionarias.

X x+5 1 4 x+2 3
a. —t—== b. —t— =

3 4 3 5 2 10

2x+3+g_ X
8 3 12 ' 6 3 12
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PROBLEMAS: NUMERICOS. DE EDADES.MEZCLA

COMPRENSION DE CONCEPTOS

Resolucién de problemas con ecuaciones
Numerosos problemas se pueden resolver

planteando una ecuacion, de primer o segundo
grado, para llegar a la solucién buscada. En
general, hay que seguir estos pasos o fases:

Comprension del problema. Se debe leer
detalladamente el enunciado del problema para
identificar los datos y lo que debemos obtener, la
incognita x.

Planteamiento. Consiste en traducir el enunciado
del problema al lenguaje matematico mediante
expresiones algebraicas, para obtener una
ecuacion.

Resolucién de la ecuacion obtenida.

Comprobacion y analisis de la solucion.

Problema

v

Comprender
el enunciado

—

Leer Identificar los
atentamente el datos y la
enunciado incégnita
L |

v

Plantear la ecuacion

4

Resolver la ecuacion

4

Comprobar la validez
de la solucidn

S Y FIGURAS GEOMETRICAS

Recuerda:

Es necesario comprobar si la M8
solucién obtenida es correcta,
y, después, analizar si esa
solucion tiene sentido en el
contexto del problema.

LN

Ejemplos de problemas:

a.

Si, pero yo
tengo el doble
que tu

Entre los dos
tenemos $ 600

Numéricos

La suma de dos numeros consecutivos es 107.
Calcula esos numeros.

b.

Edades

Luis tiene 16 afios mas que Manuel y
dentro de 4 afos tendra el doble. ;Qué
edad tiene cada uno?

Mezclas

Un comerciante tiene dos clases de aceite,
la primera de $6 el litro y la segunda de
$7.2 el litro. 4 Cuantos litros hay que poner
de cada clase de aceite para obtener 60
litros de mezcla a $7 el litro?
Geométricos

En un tridngulo escaleno de 50 cm de
perimetro el lado mediano mide el doble
que el menor, y el lado mayor mide 10 cm
mas del doble que el menor. § Cuanto mide
cada uno de los lados?
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CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 29

Resuelve los siguientes problemas.(Numéricos)

Si a un nimero le restas 12, se reduce a su tercera parte. 4, Cual es ese numero?

La suma de tres numeros naturales consecutivos es igual al cuadruplo del menor. ;De qué niumero se
trata?

Si al cuadrado de un numero le quitas su doble, obtienes su quintuplo. ;Cual es ese nimero?

El producto de un niumero natural por su siguiente es igual a 210. s De qué nimero se trata?

Halla un numero tal que su doble aumentado en una unidad sea igual que su triple disminuido en tres
unidades.

La suma de tres numeros consecutivos es 144. ; Cuales son esos numeros?

Calcula tres numeros naturales consecutivos, sabiendo que su suma es igual al cuadruplo del menor.
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2. Resuelve los siguientes problemas (Edades)

a. Juan tiene el doble de edad que Raul y Laura, tres afnos mas que Juanjo. Si la suma de sus edades es
38, ¢cudl es la edad de cada uno?

b. Melisa tiene el triple de edad que su hija Marta. Calcula la edad de cada una sabiendo que, dentro de 12
anos, la edad de Melisa sera solamente el doble que la de Marta.

c. Maria tiene 5 afnos mas que su hermano Luis, y su padre tiene 41 afios. Dentro de 6 afios , entre los dos
hermanos igualaran la edad del padre. ;Qué edad tiene cada uno?

d. Antonio tiene 15 afios, su hermano Roberto, 13, y su padre, 43. ; Cuantos afios han de transcurrir para
que entre los dos hijos igualen la edad del padre?

e. La suma de las edades de los cuatro miembros de una familia es 104. El padre tiene 6 afios mas que la
madre, que tuvo a los dos hijos gemelos a los 27 afios. ¢ Qué edad tiene cada uno?
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3. Resuelve los siguientes problemas. (Mezclas)

a. En una bodega se mezclan 6HI. de vino de alta calidad que cuesta a $300/HI, con 10HI. de vino de
calidad inferior a $220/HL. ¢ A como sale el litro del vino resultante?

b. Un barril contiene 1HI. de vino de alta graduacion, cotizado a $3,60/HI, Para rebajar el grado se la
afiaden 20 litros de agua. ¢, Cual es ahora el precio del vino?

C. El duefio de un restaurante mezcla 3 litros de aceite a $4 el litro con 2 litros de otro aceite de mejor
calidad que cuesta a $7 el litro. ; A como le sale el litro de mezcla?

d. Para fabricar cierta colonia se mezcla 1 litro de esencia con 5 litros de alcohol y 2 litros de agua
destilada. La esencia cuesta $200/litro; el alcohol. $6/litro; y el agua destilada, $1/litro. ¢ Cudl es el coste
de un litro de esa colonia?

e. Se mezclan 300 Kg. de pintura de $30 el kilo con 200 Kg. de otra pintura mas barata. De esta forma, la
mezcla sale a $24 el kilo. ¢ Cual es el precio de la pintura barata?
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4. Resuelve los siguientes problemas (Figuras geométricas). Recuerda realizar un grafico

a. La base de un rectangulo es doble que la altura, y el perimetro mide 78cm. Calcular las dimensiones del
rectangulo.

b. Sabemos que el perimetro de un rectangulo es de 50m y que la base es 5m mas larga que la altura.

¢ Cuales son las dimensiones del rectangulo?

C. Calcular la longitud de los lados de un triangulo isésceles, sabiendo que el perimetro mide 50cm y que el
lado desigual es 7 cm menor que uno de los lados iguales.

d. En un tridngulo isdsceles, cada uno de los lados iguales es 5cm mas largo que el lado desigual. El
perimetro mide 55cm. ¢ Cuanto mide cada lado?




RAZONAMIENTO MATEMATICO PARA NOVENO ANO DE EDUCACION BASICA

Resuelve los
siguientes
problemas

1. El doble de un nimero aumentado en 12 es igual a su triple disminuido en 5. ; Cual es el numero?

2. Tres numeros impares consecutivos suman 81. ¢ Cuales son los nimeros?

3. El doble de un numero mas el triple de su sucesor, mas el doble del sucesor de éste es 147. Hallar el
numero.

4. Si el lado de un cuadrado se duplica, su perimetro aumenta 40 m. Calcular la medida del lado del
cuadrado.

5. Al preguntarsele a Pitagoras por el numero de sus alumnos, dio la siguiente respuesta: ta mitad de mis

alumnos estudia Matematica, la cuarta parte estudia Fisica, la séptima parte aprende Filosofia y aparte
de éstos hay tres nifios muy chicos” ;Puedes deducir cuantos alumnos tenia el famoso matematico
griego?
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6. Si el lado de un cuadrado es aumentado en 8 unidades, su perimetro se triplica. ¢ Cuanto mide el lado?

7. La edad de Maria es el triple de la de Ester y excede en 5 afos a la edad de Isabel. Si las edades de
Ester e Isabel suman 23 afos. Hallar la edad de cada una.

8. Guiso tiene la cuarta parte de la edad de su padre Andrés y el triple de la edad de su hermano David.
¢, Qué edad tiene cada uno, si sus edades suman 48 afos?

9. Hace 6 afios un padre tenia el cuadruplo de la edad de su hijo. En 10 afios mas tendra sélo el doble.
Hallar la edad actual del padre e hijo.

10. Un padre tiene 52 afios y su hijo 16. jHace cuantos anos el hijo tenia la séptima parte de la edad del
padre?

11. La suma de las edades de tres personas es 88 afios. La mayor tiene 20 aflos mas que la menor y la del

medio 18 afios menos que la mayor. Hallar las edades respectivas.
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12. Dividir 1080 en dos partes tales que la mayor disminuida en 132 equivalga a la menor aumentada en
100.

13. Dividir 85 en dos partes tales que el triple de la parte menor equivalga al doble de la mayor.

14. Hallar tres niumeros enteros consecutivos, tales que el doble del menor mas el triple del mediano, mas el
cuadruple del mayor equivalgan a 740.

15. La cabeza de un pez corresponde al tercio de su peso total, la cola a un cuarto del peso y el resto del
cuerpo pesa 4 kg. 600 gramos. 4, Cuanto pesa el pez?

16. La diferencia entre dos numeros es 38. Si se divide el mayor de los nimeros por el menor, el cociente es
2 y queda un resto de 8. Determina los numeros.

17. Separa el numero 180 en dos partes tales que dividiendo la primera por 11 y la segunda por 27, la suma

de los cocientes sea 12.
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INTERVALOS. INECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

Feha:
Intervalos
// (a’ b] \\
ABIERTO CERRADO
El extremo El extremo
no pertenece pertenece
al intervalo al intervalo
Y |
-
a b

Un intervalo es un conjunto de niumeros reales que
se corresponden con los puntos de un segmento o
una semirrecta en la recta real. Segun incluyan o
no a los puntos extremos, los intervalos pueden ser
abiertos, semiabiertos o cerrados.

Para representar los intervalos se utiliza
una circunferencia vacia en el extremo, si este no
se incluye, o rellena si se incluye.

)

<1 ®
0 7

El dibujo superior grafica el intervalo entre todos
los numeros (x) mayores que 7 (x > 7), excluido el
7, hasta el infinito (+ «)

( i = =

0 74

Este dibujo grafica el intervalo entre los niumeros
(x) mayores o iguales a 7 (x = 7), incluyendo el 7,
hasta el infinito (+ «).

Como vemos, la simbologia que se utiliza en
los casos abiertos (que no incluyen al extremo)
son el signo < (menor que) o > (mayor que); y
para los casos cerrados (que incluyen al extremo)
son el signo 2 (mayor o igual que) o el signo <
(menor o igual que).

De acuerdo con la simbologia y las caracteristicas,
existen los siguientes tipos de intervalos:

Intervalo abierto, que se grafica

Se escribe a < x < b (a es menor que equis y equis es
menor que b) y también

Intervalo cerrado, que se grafica

-

« L
n b

Se escribe a < x < b (a menor o igual que equis, y equis
menor a igual que b) y también

Intervalo abierto a la izquierda, que se grafica.

< O ]

a b

v

Se escribe a < x £ b (a menor que equis, y equis menor
o igual que b) y también

Intervalo abierto a la derecha, que se grafica

Se escribe a £ x < b (a menor o igual que equis y equis
menor que b) y también

Inecuacion.

Una inecuacion es el enunciado de una
desigualdad que incluye alguna de las siguientes
relaciones de orden: -mayor que’(>); -menor
que” (<); -mayor o igual que” (=), y menor o igual
que” ().
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CONOCIMIENTO DE PROCESOS

ACTIVIDADES EN CLASE # 30

1. Considere los siguientes intervalos: Dibujar sobre la recta real.

A=1[-3,3]; B=(-3,3)

C=1[-1,4] D = (-4, 5]

2. Six €R, resuelve las siguientes inecuaciones y determina el intervalo.

a. X—2>6 b. A=4x-2<2x+10
c. 3X—6>—-6X+12 d. 6x+12>24

e. 2X+8>—-6Xx—18 f. 5x <10+15x%
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Sarea para la casa H# 29 ‘

1. Representa en la recta real los siguientes intervalos:

a. [2.5] b. (-1,4) c. [0,3)

d. (- 0,2] . 5<x>1 f, [7.2]

2. Six €R, resuelve las siguientes inecuaciones y determina el intervalo.

a. X+1>2 b. S5Xx—-5<4x-7

c. 8X—2<6Xx—6 d. —4X+2<-2X+6
e. 2X+8>—-6Xx—18 f. 5Xx <10+15x%
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